

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

JUEGOS FLORALES EN GANDIA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL, "LEVANTINO")

La nota saliente del programa de fiestas organizado el presente año para festejar al Santo Patrono de Gandía, San Francisco de Borja, ha sido los Juegos Florales, celebrados ayer tarde en el teatro Serrano, y organizados por La Conca de Zafar, Sociedad constituida por una agrupación entusiasta de nuestra literatura regional y de todo lo que tienda a reconstituir el alma de nuestro pueblo. Había despertado gran expectación esta fiesta, que por primera vez se celebraba en la ciudad de las Borjas, y la brillantez de la misma ha superado todos los cálculos. Bien ganados tienen los plácemes que ayer recibieron los organizadores de esta fiesta literaria.

Comienza el acto

Como hemos dicho, en el teatro Serrano, situado en el paseo de las Germanías, celebróse la fiesta poética. El local ofrecía un aspecto maravilloso, decorado con hermosísimos tapices del palacio de los Duques y con guirnalda de flores. El escenario había quedado convertido en estrado, viéndose a un lado y otro del trono las banderas de la ciudad y la de Lo Rat Penat. A los acordes de una música penetró la comitiva en la sala del teatro, la cual llenó por completo los asientos del mismo. Entre los concurrentes figuraban todas las autoridades, el diputado a Cortes por el distrito, don Federico Loygorri; el abad de la Colegiata y el presidente de Lo Rat Penat, don Francisco Almarche.

Discurso del presidente de la comisión organizadora

Don Jesús Domingo y Abargues, presidente de la sección de literatura de «La Conca de Zafar», comenzó su discurso en catalán y bien cortado idioma valenciano, diciendo que sentía verdadero temor en dirigir la palabra, pero que al extender la mirada por los arcos, se tan agradosa l'impresió qu'en mi causa el veure la senyera sagrada de les quatre barres junt al tró de la que dins de poc va a esser la nostra Regina; em dona tals alients el girar la meua vista i encontrar-me en totes vosaltres felines gandienses qu'havau vingut a associar ad aquesta festa d'Amor que vos pertany, ja qu'este aixeca els seus Reals en vostre cor tendros, qu'una veu oculta i misteriosa ve a ser l'espontadora en la meua decisió al exclamar molt forta y plena de vigor: No tingues por a parlar, que aci este jo, la Musa valenciana encarnada en la doneta present pera servirte de guía, i si mes vols, constituir-me en flama encenedora de la teua inspiració.

Dedicó luego unos momentos agra deciendo la ayuda del Excmo. Ayuntamiento, y en especial al concejal delegado para el festejo don Alfredo Ferragud, «que ha posat—dice—totes les seues energies de juvenesa i tots els seus desvels pera qu'aquesta festa encanxara en lo mare de la grandea de Gandia».

Rindió también las gracias a todas aquellas entidades y particulares que han coadyuvado a la celebración de los Juegos Florales.

Describió todo el desarrollo de los Juegos Florales, comenzando por el origen en Roma, siguiendo con su implantación en Tolosa por el Consistorio del Gay Saber, y después por Isaura, con la importación a Valencia por Juan I de Aragón. Hizo notar el decaimiento posterior, y cantó el resurgimiento, salido de Cataluña a mediados del siglo XIX, teniendo un recuerdo para Constantí Llombart, fundador de «Lo Rat Penat», de Valencia.

Para explicar la significación de los Juegos Florales, dijo: «Els Jocs Florals son la festa del enlaurament del nostre idioma, son el esclat de l'ánima valenciana, son les espurnes del foc del esperit que ansia volar cap a les regions del desliurament, cap aquelles regions ahon no haurá, sens dubte, ninguna força opresora qu'ens ofegue i ens prive al nostre natural desenvollop».

Els Jocs Florals son la festa de la raça valenciana, d'aquella raça qu'el nostre Conqueridor, parlant, pensant i sentint com bon valencian, sabé durnos al molló de la gloria, constituintnos en nacionalitat i esparramant la nostra llengua mes enllá de la mar quant solcant les blavoses aigües del Mediterrani digne la fé i la liberació a les terres oprímides per lo jou del musulmá».

Muestra la conveniencia de celebr



Señora Lolita Valier y Trénor, Reina de los Juegos Florales



Don Luis Guarner, poeta premiado con la Flor Natural

Obtuvo el codiciado galardón de la Flor Natural un poeta muy joven y muy inspirado: don Luis Guarner, perteneciente a una familia muy distinguida de nuestra ciudad, y alumno de la Facultad de Derecho. Revelóse el señor Guarner como poeta de altos vuelos el pasado año, con su libro de composiciones poéticas titulado *Breviario sentimental*, en el cual su prologuista, don Ricardo León, le presentaba ya como una realidad en el campo de la poesía castellana. En los Juegos Florales de Lo Rat Penat del presente año, obtuvo el primer accésit a la Flor Natural; y ahora, el Jurado de Gandía le ha concedido la simbólica rosa. Reciba nuestros plácemes.

La poesía premiada es la siguiente:

La Reina y su corte de Amor

Después de darse a conocer el nombre del poeta, entre una salva nutrida de aplausos, dirigióse éste a uno de los palcos, donde se hallaba la hermosa Reina que había de presidir la fiesta, y que era la bellísima señorita Lolita Valier Trénor, hija tercera del señor marqués de González de Quirós. Vestía la gentil Soberana riquísimo traje de labradora antigua, y se tocaba con un aderezo de perlas.

La primera Reina que el poeta premiado en los Juegos Florales organizados en Gandía por la Sociedad «Conca de Zafar» ha elegido, es la señorita Lolita Valier y Trénor, hija tercera de los marqueses de González de Quirós.

Parece una de esas princesitas de la Casa de los Austria, esbelta, gracil, con un sello de suprema distinción que pide reverencia de corte, delicadas gentilezas y madrigales ingénuos.

En su frente cándida, en sus ojos de dulce mirar y en su boca, cuya sonrisa pudiera tomarla Rafael para modelo de la de sus Madonnas, reflejase la serena majestad de la Virtud, señora de todo acatamiento.

Ha sido, pues, un acierto de los entusiastas jóvenes que forman la Sociedad titulada «Conca de Zafar», indicarle al poeta premiado esta primera Soberana de sus Juegos Florales, porque la dinastía no puede tener mejor entroncamiento: selectísima sangre racial, estirpe noble, belleza que encarna todos los cánones líricos; inteligencia y corazón en los que están vinculados fer-

La poesía premiada

He aquí un fragmento de la poesía premiada:

«A Gandía i son districte»

Lema: LA CONCA DE ZAFAR.

Salut, noble ciutat. Los trovadors s'uniren
pera cantar les glories, i en son cant d'ofertien
les notes falagueses de son daurat llaut;
i els poetas se junten, i se junten els pobles,
i, com apuells de l'horta, volen a tú ses cobles
de lloançá, i te diuen: ¡Oh, Gandia! salut!

Jo era un trovador que, buscant fortuna,
feia son camí al clar de la lluna
i a la llum del sol, cercant la conquesta
d'una dolça Patria, tota de il·lusió...
i entre les espines del mon caminava;
asotá'l meu cos la freda tempesta;
mes jo caminava, i enjamay trovava
la Patria divina qu'anyoraba jo...

Mes un jorn, al morir la vesprada,
apleguí a un paradís encantat;
l'horta estava florida i callada,
mes fon llarga la meua jornada,
i em troví cansat...

I mirant los estels en lo sel blau
i sobre el camp florit,
en aquell sant crepuscle i santa pau,
en un dolç ubriagués, quedí dormit.

I en mitj de lo misteri va florir un mirraç,
Front a mi apregueren tres fades molt hermeses...
(32)

la una coronada de rames de florer,
l'altra, sobre'l front blanquíssim com el nacre,
azulescens portava; i el altra, tendres roses
i flors de tarongers...

I
I la fada primera, de florer coronada,
ab una corona molt avana, com un tró tot de or,
digué, fent flaquejar una espasa daurada
baix lo blau firmament.

—Soe la PATRIA immortal
«Poeta somnador, eixa ciutat hermosa
que, junt la mar llatina, es perfumada rosa
que creix en mitj la Conca de l'altiva Zafar,
es la bella Gandia, de pobles encerdada,
que l'acclamem per Reyra, tres voltes coronada,
i l'altiva es la noble Patria que cerques, trovador!
I en temps dels arabs, font molt hermosa i
(fortí)
recolada en la verda esmeralda de l'horta,
ubriagada en la dolça flayor dels tarongers;
era un dolç paradís de sobrega bellesa,
i va esser la sutana de oriental gentilesa,
i fon mare d'artistes i mare de guerrers.
Mes vingué un jorn esplendit i radiant d'ale-
(gría);
lo sol, com rosa ardents, en lo cel vellutit,
i pels camps avançaven, com un tró tot de or,
uns invictes guerrers de fulgent armadura,
i sobretots l'arrogant i sobrega figura
d'aquell gloriós En Jaume, lo gran Conqueridor...»

Eixa heroica ciutat es la noble Gandia,
que, recordant sa historia, a tots los seus fills
(cria
units per los sants llassos de santa germanor;
i per sé, quant ses fills en altres terres ploren,
en les hores de lluyta, la sua Patria anyoren,
i si el mon els separa, tenen en ella'l cor.)

II
I la segona fada, que corona
portava de azulescens, me digué,
ab una veu divina, que arcona,
perque es veu celestial y veu de dona,
en sempre:
—Jo soe la FE.
«Jo fas als pobles—grans i ditjosos;
jo infundixc saviesa, d'altros seus ossos,
i a tots los homes—fas fills de Deu;
jo portels pobles—a la victoria,
i d'héroes ómplic—tota la Historia,
i es ma senyera—la santa Creu,
i quant Gandia—se feu cristiana,
fon la senyora—en un gran tesor;
que dels contraris—sempre venoc;
venoc'n la pau—i en les campanyes,
perque portava—en ses entranyes
l'ardenta flama—d'una gran FE.
(gría)
La flama que's—lo pit ardia
del gran Francisco—de Borja, un dia
en que va vore—la mort davant;
i de tal hora—lo mon deixara
per un convent,—la FE tornara
de noble due—en un gran tesor;
La FE encenia—lo cor tendros m
de un pobret frare,—llec humilíssim
que doná als homes—son ric tesor;
Andreu li diu—la flor hermosa
de sa fe pura,—viva i gloriosa,
d'esta Gandia,—forjá lo cor.»



Don Enrique Alberola, mantenedor

en esta riante ciudad ducal, encanto de los ojos, capladora de voluntades, hospitalaria y precer. Popita Meis Morell, prototipo de la belleza levantina, de acreditado temperamento y espiritualidad triguña, sario Malonda, simpática triguña, vivarachá, a cuyo lado el tiempo es un relámpago. Amelia Domingo, Abargues, la mujercita formal, hacendosa, bella, capullo de la que nos

R. I. P.
Rogad a Dios por el alma de

Doña Fanny Adams Hewleff

VIUDA DE PONS

que falleció el 13 de los corrientes, a las tres de la tarde
A LOS 72 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los auxilios espirituales

Su director espiritual; sus afligidos hijos don Francisco, doña Joaquina, doña Isabel y don Joaquín, hijos políticos don Rafael Alabarda Montero y doña Antonia Ibáñez Moróder, nietas Amparín y Maruja Pons, hermanos (ausentes), hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Universidad, 1, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el luto.

Asuntos del día

Andamos completamente desconcertados en todo lo que se refiere a Marruecos. Tan pronto se dice una cosa, como se rectifica y se afirma otra. Unos veces vamos a implantar el Protectorado sin disparar un solo tiro; otras nos disponemos a una acción intensiva por las armas.

Refiriéndose a los propósitos del alto comisario, dice ahora un colega, de los más autorizados, que el general va a intensificar la acción política en aquellas kabilas, donde la indecisión de los habitantes pueda resolverse en el sentido de que se sometan al Maghzen.

En las zonas de Protectorado dominadas ya, será activada la implantación efectiva del mismo.

La acción política será llevada a Beniurriaguel, donde tiene, en primer término, un objetivo tan primordial como el rescate de los prisioneros.

En cuanto a la operación de Alhucemas no ha entrado nunca en el pensamiento del general Buguete llevarla a cabo, si habría de hacerse movilizand grandes contingentes.

El periódico ABC se ocupa de la cuestión de las Juntas de Defensa, y dice que resumiendo los rumores acerca de supuestas actitudes adoptadas por determinados elementos del arma de infantería, dice que los partidarios de las Juntas han hecho presión para que no se conceda el ascenso y se haga el vacío a los jefes y oficiales del Tercio Extranjero, Regulares, Melillas y Policía indígena.

Háblase de haberse circulado cartas exigiendo el compromiso de negar el saludo de inferior a superior a los mencionados jefes y oficiales.

El periódico califica de absurdos

Exposición de sombreros

Modelos de París

Visibles, de a 1 y de 4 a 7, en el 10 PALACE HOTEL

QUESO DE BOLA

Crema de la crema

Tierno, a cinco pesetas kilo.

Por piezas y medias piezas.

Salchichón de Vich, cular de lomo, 12 pesetas kilo.

JARQUE, San Vicente, 21

MONEDA...

Cara

El Ayuntamiento invertirá nada menos que 205.000 pesetas en la organización de la festividad de Todos Santos.

Escudo

El Ayuntamiento invertirá nada más que 205.000 pesetas en las fiestas en honor de Blasco Ibáñez.

Una pregunta, ahora...

¿Puede dudarse de que el Ayuntamiento elige, para sus magnanidades, antes que a los muertos, a los vivos?...

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro.

De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de es-

†

D. Desamparados Asensi Senent

DE SANCHIZ

descansó en el Señor ayer, a las ocho de la mañana
A LOS 67 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su director espiritual muy ilustre señor don Mariano Herrera; sus afligidos esposo don José Sanchiz García, hijos don José, don Federico y don Enrique, hijas políticas doña Dolores Usach, doña Rosario Guillén y doña Pilar Moliner, nietos, hermana política, primos y sobrinos, al participar tan sensible y dolorosa pérdida a sus amistades, les encarecen la asistencia al acto de conducir el cadáver, que tendrá lugar hoy, a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Clavé, 12 (antes Torro de San Gregorio), por cuyo especial favor les quedarán eternamente obligados.

No se reparten esquelas.

épicas que asombraron a la Historia.

Laboreu tots a una pera posar en peu les distintes personalitats que integren a España. Y dins d'eixes modalitats úniques y episcòpals; dins de les lligües reivindicacions socials, econòmiques y jurídiques, que una mateixa llum ensenja tots los servells y que un mateix sentiment inflama tots los cors.

Aixina, encara que cadascú cante en la seua llengua, els cançons regionals, enllasats per un acord immens, formaran un himne de amor y glorificació a la vella mare, a la mare de tots, a la patria española.

Valencia

—El de ayer fué un día en extremo variable, en que hubo de todo: sol deslumbrador, nubes en el horizonte, brisas frescas y aun molestas, en ocasiones; día clásico de otoño.

La temperatura mínima fué en la madrugada de 17 grados, y a la una de la tarde de 24 a 26 grados.

El barómetro acusó una presión de 764 milímetros, y la humedad relativa fué de 82 grados, dominando brisa muy encaimada del Este con ligera inclinación al Norte.

—El presidente del Instituto Médico nos comunica lo siguiente, acerca del retraso con que se juzgan los concursos que celebra dicha entidad:

«Debo hacer pública la dificultad con que se tropieza casi siempre para que las comisiones de socios encargados de dictaminar acerca de las Memorias puedan hacerlo dentro del plazo reglamentario, si sus dictámenes han de ser todo lo concienzudos que tan delicada misión exige. Dicho inconveniente hubiera sido subsanado mediante una modificación del reglamento de premios, si esta Corporación, cuyos presidentes y secretarios no tengo por qué recordar, fuese libre de fijar a su voluntad, pero ello no ha podido hacerse, pues precisa respetar los plazos de las condiciones impuestas por el legado Roel.

Respecto a la celebración de la sesión inaugural, tiene lugar reglamentariamente cada dos años, y no corresponde al presente.»

—El Centro de Cultura Valenciana, reunido en junta administrativa, tomó por unanimidad los siguientes acuerdos: hacer constar en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de don Luis Minguet Alborn, que era el más antiguo de sus directores correspondientes en la capital; visitar al señor gobernador civil de esta provincia hoy sábado, a las doce horas y media de la mañana, para darle las gracias por su celo eficaz en el traslado del monumento pagano de Benifayó de Espioca al Museo Provincial, y solicitar de los directores del Centro que remitan ejemplares de sus obras para la Biblioteca complementaria. Finalmente, fueron nombrados directores a *dignitate muneris* los señores don Bernardo Gómez Igual y don Juan Bautista Valdecabres y el diputado a Cortes don Carlos Hernández Lázaro; director consiliario de Literatura, don Fermín Villarraya, jefe de la Biblioteca Universitaria; director consiliario de Arte, don Constantino Gómez Salvador; director correspondiente en la capital, don José Durán Martínez; y directores correspondientes en Mislatia, Benifayó de Espioca y Santiago, a don Juan Bautista Vidal Lázaro, secretario del Ayuntamiento; don José Gadea Beltrán y don Francisco Alcáide Vilar, catedrático de la Universidad compostelana, respectivamente.

—En el expreso llegó ayer, procedente de París, doña Pepita Medina.

—Según afirman los que han usado y usan, el 99 por 100 de los enfermos del estómago se curan con el Gastrófilo del Dr. Greus.

—La Asociación Femenina Católica-Escolar de Valencia pone en conocimiento de las asociadas que terminaron en el curso próximo pasado sus estudios de la carrera del Magisterio, que se ha prorrogado el plazo de admisión de solicitudes para opositar al título de maestra, que concede dicha Asociación, en las condiciones que se consignan en el tablón de anuncios de la Escuela Normal, por todo el presente mes de octubre, y que los ejercicios se verificarán en la primera quincena de noviembre.

—En la Bolsa del Trabajo establecida en la Casa de los Obreros hay demandas de dos oficiales carpinteros, un medio oficial del mismo arte, un aprendiz para droguería y otro para almacén.

Y hay parados tres contables, un viajante, cuatro cobradores, tres escribanos, dos ordenanzas, un portero de almacén o despacho y un organista o sochantre.

—En el Museo de San Carlos quedará expuesto al público, desde mañana hasta el domingo siguiente, un «Cristo en la Cruz», tallado en caoba, última obra escultórica del artista valenciano Ramón Mateu.

Notas artísticas

—El próximo día 19 embarcarán en el puerto de Melilla, para nuestra ciudad, en los vapores «Escollano» y «Capitán Segarra», la música del regimiento de Guadalajara, el batallón de Otumba y el sexto de artillería, llegando el 21 a Valencia. Y el 22, en el «Romeu» y «Marqués de Campo» harán lo propio la compañía de alabrado, de guarnición en Zaragoza, y el quinto de zapadores minadores, los cuales arribarán a Valencia el 24 por la mañana.

—Los soldados José Bieles, Norberto Ledesma y Rafael López, pertenecientes al batallón expedicionario del Rey, de guarnición en Melilla, nos ruegan transmitamos a las damas valencianas su deseo de tener madrinas de guerra.

Militares

—El próximo día 19 embarcarán en el puerto de Melilla, para nuestra ciudad, en los vapores «Escollano» y «Capitán Segarra», la música del regimiento de Guadalajara, el batallón de Otumba y el sexto de artillería, llegando el 21 a Valencia. Y el 22, en el «Romeu» y «Marqués de Campo» harán lo propio la compañía de alabrado, de guarnición en Zaragoza, y el quinto de zapadores minadores, los cuales arribarán a Valencia el 24 por la mañana.

—Los soldados José Bieles, Norberto Ledesma y Rafael López, pertenecientes al batallón expedicionario del Rey, de guarnición en Melilla, nos ruegan transmitamos a las damas valencianas su deseo de tener madrinas de guerra.

Mortuoria

—La respetable señora doña Fanny Adams y Hewlett, viuda de Pons, falleció ayer, cristianamente, dejando sumidos en el más profundo dolor a sus hijos, hijos políticos y demás familia.

La finada había sido señora de una gran modestia, afabilidad extraordinaria y virtudes relevantes, que supo hacerse estimar de cuantos la conocieron o trataron.

Desearse en paz su alma, y reciban cuantos la lloran nuestro pésame sentisísimo.

—A la edad de 67 años rindió ayer mañana su tributo a la muerte la señora doña Desamparados Asensi y Senent, en cuyo corazón Dios había reunido las cualidades más bellas y que le son más aceptas.

La finada, que unía a la ilustración una vulgar, la gracia de una conversación amabilísima, fué una señora virtuosa, afabilísima, caritativa y de modestia muy sincera, que deja tras de sí una estela de simpatía y de afectos.

De todo corazón nos asociamos al dolor que experimentan sus afligidos esposos, hijos y demás distinguida familia.

A través de los siglos

EFEMÉRIDES VALENCIANAS

14 DE OCTUBRE

1407 Gran temporal en la costa, perdiéndose muchas naves y arrojando las aguas en la playa del Grao, el día siguiente, ciento cincuenta hombres ahogados.

1835 Traslación de los restos de San Luis Bertrán a la iglesia de San Esteban, donde había sido bautizado. Después de comenzada la guerra de la Independencia, no tuvieron sitio fijo sus reliquias. Para librarlas de las profanaciones de los invasores, fueron guardadas en una casa de la plaza de Santo Domingo, y poco tiempo después se depositaron en la Catedral. En 1814, restablecido el culto en el convento de dominicos, se trasladó a él en solemne procesión el cuerpo del Santo, lujosamente vestido, y en 1895, después de la exaustación, tomó posesión de él el clero de San Esteban, colocándolo en un altar, expuesto a la veneración del público.

1897 Fallece el poeta y periodista don Francisco Barber y Bas. Escribió muchos trabajos en valenciano, y obtuvo la flor natural en 1891. Cultivó con éxito la poesía dramática. Fué redactor de varios periódicos.

TAURINAS

Según venimos diciendo, mañana se celebrará una corrida de novillos, aprovechando los recientes y ruidosos éxitos de nuestros paisanos Chaves y Jiménez, los cuales alternarán en esta función con el valiente matador Pepete.

Las reses de Villamaría, destinadas a esta novillada, se hallarán expuestas al público hoy por la tarde, a las horas de costumbre.

TEATRO APOLO

LA RUBIA DEL FAR-WEST

(OPERA EN UN ACTO)
EXITO SIN PRECEDENTE EN VALENCIA
TODOS LOS NUMEROS REPETIDOS
TODOS LOS DIAS A LAS 9'45 NOCHE

Hoy sábado 14 octubre 1922.—Tarde a las 6 en punto:

1.º El señor Joaquín

2.º LA CORTE DE FARAON

Noche a las 9'45 en punto:

1.º LOLA MONTES

2.º Exito extraordinario:

LA RUBIA DEL FAR-WEST

(con asistencia de sus autores)

3.º LA CORTE DE FARAON

(Monumental éxito de ejecución)

Butaca de preferencia (sin numerar), UNA PESETA
Mañana domingo dos grandes funciones

A las 5'15, moda: Noche, a las 9'45:
Lola Montes :: La rubia de Far-West :: La cara de ministro El señor Joaquín :: La rubia de Far-West :: La corte de Faraón

Se despacha en contaduría

Compramos

ALHAJAS, BRILLANTES, PERLAS Y TODA CLASE DE METALES FINOS
Centro de cotizaciones.—Tasador autorizado
Barcas, 3, y Moratín, 29, 2.ª puerta

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—En la actuación que con tanto éxito viene realizando la compañía Guerrero-Mendoza, correponde hoy la representación de la graciosa comedia de Muñoz Seca, *La verdad de la mentira*, que estrenó aquí y en este mismo teatro, la compañía que en él actúa, y que constituye para ella uno de sus mayores éxitos.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Lotería Nacional.—Nota de los números y poblaciones a que han correspondido los 13 premios mayores de cada una de las tres series del sorteo celebrado en el día de ayer.

Dirección general del Timbre.—Circular referente al canje de los efectos timbrados establecidos por la ley de Reforma tributaria de 28 de junio último.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando que desde el día 20 del corriente se reciban en las delegaciones de Hacienda de las provincias y en el negociado de recibo de este centro los cupones y los títulos amortizados de las deudas y vencimiento que se mencionan.

Instrucción pública.—Real Academia Española.—Anunciando que desde el día de hoy se abre un concurso, cuyo asunto, premio y condiciones son los que se mencionan.

Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Insistiendo un premio anual entre escritores hispano-americanos con sujeción a las bases que se publican.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Concesión y construcción.—Resolviendo instancia de don León Coagne, administrador-delegado de la Sociedad anónima «Caja de emisiones con garantía de anualidades dadas por el Estado», solicitando se modifique, en el sentido que se indica, la real orden de 11 de octubre de 1918, que regula la emisión de obligaciones.

Aguas.—Concediendo a don José Ronco Barragán autorización para conducir aguas de su propiedad desde su finca de «Santa Rita» hasta el puerto de Almería, con destino al abastecimiento de los barcos que hagan escala en éste.

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 10 noche.—La verdad de la mentira.

RUZAFÁ.—A las 9'30 noche.—Inauguración de la temporada.—El cantinero del Tercio.—(Que es gran Barcelona!) (estreno).—La fiesta de San Antón.

APOLO.—A las 6 tarde.—El señor Joaquín.—La alasciana.

A las 9'45 noche.—Lola Montes.—La rubia de Far-West.—La corte de Faraón.

ESLAVA.—A las 6 tarde y 9'45 noche.—El bajo y el principal.

OLYMPIA.—A las 6 tarde.—Carne a las fieras (estreno).

A las 10 noche.—El Pavo Real (estreno).

REGUES.—A las 9'30 noche.—M'he deixat les espardeynes.—Lysistrata.—El maño.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 4 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—De Norte a Sur, por Douglas Fairbanks, y otras.

SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la *Gaceta* del día 12 de octubre.

MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA

Real decreto (rectificado) reformando el Estatuto de la Mutualidad Nacional del Seguro agropecuario aprobado por real decreto de 14 de noviembre de 1919.

MINISTERIO DE LA GUERRA

Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

Real orden disponiendo que las cuatro plazas de profesores con las que ha sido ampliada en la vigente ley de Presupuestos la plantilla del Profesorado español de la Escuela Central de Idiomas, sean provistas en la forma que para las de su clase preceptúa la real orden de 1.º de enero de 1911.

Otra resolviendo el expediente tramitado en este ministerio por virtud de comunicación recibida del director de las excavaciones de Numancia y de Mérida, con relación al régimen del retiro obrero.

ADMINISTRACION CENTRAL

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en los juzgados de primera instancia que se mencionan la plaza de médico forense y de la prisión preventiva.

Idem idem en los juzgados de primera instancia de Burgo de Osma y de Quiroga la secretaría judicial. Rectificando el anuncio publicado

El discurso del Mantenedor

Se había encargado de este discurso el elocuente orador valenciano don Enrique Alberola, ya conocido de los valencianos en esta clase de fiestas, por haber llevado la voz de Lo Rat-Penat en uno de sus Juegos Florales.

Comenzó el señor Alberola justificando su presencia en la tribuna y explicando la satisfacción de Lo Rat-Penat por haber sido designado, en la persona humilde del orador, para llevar la voz en solemne acto tan brillante.

Aludió seguidamente a la hermosa labor, ya iniciada, que toca realizar a la «Conca de Zaforo», cuya constitución elocuente, señalándole de paso, la realizada por Lo Rat-Penat, y encomió las cualidades de la perseverancia, entusiasmo como indispensables para llevar a cabo el hermoso empeño. Recomendó la rechazar el pesimismo, ser indiferente a los juicios jocosos que pudieran merecer y sobre todo que busque la inspiración en lo más alto, pero sin desdesharse de rozar con las alas de su ingenio las realidades de la vida.

En párrafos elocuentes recomendó a la «Conca de Zaforo» que no olviden, junto a lo anterior, las características de la economía valenciana; el purificar y difundir el lenguaje valenciano, utilizando el libro, la tribuna oratoria, la prensa...

Seguendo este orden de ideas, sin ceró de la imputación de disgregadora, de separatista, de espiritismo superficial, pudieran arrojar sobre la obra valencianista por que propugnaba. Insistió en la necesidad de afirmar la propia personalidad, de hacer arte, literatura, alma, valencianas...

Hizo consideraciones atinadísimas acerca de los impulsos contrarios que suelen actuar sobre las sociedades humanas: el de «unidad» y el de «variedad», y afirmó que el quid resolutivo está en ponerles de acuerdo dentro de la «armonía».

Tras un somero bosquejo histórico de los pobladores de la Península, dijo:

«Y el nostre poble, abigarrat conjunt de totes eixes cualitat, de talents energías y dormides forces, s'apasiona per tots los ideals; florent nostra ànima, tant rica en maticos, lo mateix en el realisme de Ribera, qu'en el misticisme de Joanés; en los cuadros històrics de Ribalta, qu'en los frescos de Palomino; en los caritats de Jofré, qu'en les elocuencias de Vicent Ferrer; en les profunditats analítiques de Lluís Vives, qu'en les síntesis magnífiques de Mayans... Pera fer mes fecunda la vostra obra, poseu en comunicació espiritual en les demás regions d'Espanya.

En Galicia, en los fills d'aquells que saberen un dia tirar als normandos de les seus costes. En Navarra, en los fills d'aquells que destruyeren les hostes de Carlo-Magno en los desfiladeros de Roncesvalles. En Asturias, bressol de la independència patria, en tos fills d'aquells, qu'en Pelayo al front, iniciaren en Covadonga la Reconquista, lo gloriocsa epopeya de huit sigles, que no ha tenguut un Homero que la cante En Aragó y Cataluña, qu'en compañía de Valencia s'apoderaren un dia del Mediterráneo, el mar de la civilizació; aplegant a Grecia y a Orient en expedicions

Final de la fiesta

Cosada la ovación con que fué premiado el elocuente discurso del señor Alberola, tomó la palabra el alcalde de Gandía, quien en oportunas frases elogió cumplidamente la labor realizada por la «Conca de Zaforo», enaltecendo la fiesta que se celebraba, de cuyo éxito se felicitó, terminando con un «Viva la Reina», seguido de dos vivas a Gandía y Valencia.

Seguidamente se dió por terminado el acto, ofreciendo el alcalde su brazo a la Reina y bajando del estrado cuantos le ocupaban a los acordes del Himno de la Exposición.

Cotillón y lunch en el Ayuntamiento

A pie, y seguidos de una multitud enorme, que no cesaba de aplaudir y vitorear a la gentilísima Reina, trasladóse ésta con su Corte de Amor, autoridades, poeta premiado y demás comitiva a la Casa de la Ciudad, siendo un verdadero paseo triunfal éste. Ya en el Ayuntamiento, en el Salón Consistorial, bailóse un rigodón, formando las parejas: la Reina señorita Lolita Valier con el alcalde, y las señoritas que formaban la Corte de Amor con los señores Domingo, Orquín, Gómez, Piá, Alvarez, Beltrán y Ballarín.

Terminado el baile, sirvióse un champagne de honor.

El señor marqués de González fué muy felicitado. Una nuestros plácemes a los muchos recibidos.

CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY

Sigue el interés y la emoción en la película

El hijo de la parroquia

en la que el artista eminente TIBY LUBINSKY

hace una verdadera creación en el papel que representa.

El público con sus aplausos ha consagrado a

El hijo de la parroquia

como una de las más apreciadas joyas de la cinematografía.

Completará el programa una graciosa película cómica de gran risa y otra panorámica.

Lunes próximo, sensacional estreno:

LOS DUEÑOS DEL MAR

Toda Valencia espera con interés el estreno de este alarde de arte y de buen gusto.

El País de los Faraones

Recuerdos e impresiones de un viaje a Egipto)

Por LÁZARO FLORO

De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico, a Precio, TRES PESETAS.

Final de la fiesta

Cosada la ovación con que fué premiado el elocuente discurso del señor Alberola, tomó la palabra el alcalde de Gandía, quien en oportunas frases elogió cumplidamente la labor realizada por la «Conca de Zaforo», enaltecendo la fiesta que se celebraba, de cuyo éxito se felicitó, terminando con un «Viva la Reina», seguido de dos vivas a Gandía y Valencia.

Seguidamente se dió por terminado el acto, ofreciendo el alcalde su brazo a la Reina y bajando del estrado cuantos le ocupaban a los acordes del Himno de la Exposición.

Cotillón y lunch en el Ayuntamiento

A pie, y seguidos de una multitud enorme, que no cesaba de aplaudir y vitorear a la gentilísima Reina, trasladóse ésta con su Corte de Amor, autoridades, poeta premiado y demás comitiva a la Casa de la Ciudad, siendo un verdadero paseo triunfal éste. Ya en el Ayuntamiento, en el Salón Consistorial, bailóse un rigodón, formando las parejas: la Reina señorita Lolita Valier con el alcalde, y las señoritas que formaban la Corte de Amor con los señores Domingo, Orquín, Gómez, Piá, Alvarez, Beltrán y Ballarín.

Terminado el baile, sirvióse un champagne de honor.

El señor marqués de González fué muy felicitado. Una nuestros plácemes a los muchos recibidos.

CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY

Sigue el interés y la emoción en la película

El hijo de la parroquia

en la que el artista eminente TIBY LUBINSKY

hace una verdadera creación en el papel que representa.

El público con sus aplausos ha consagrado a

El hijo de la parroquia

como una de las más apreciadas joyas de la cinematografía.

Completará el programa una graciosa película cómica de gran risa y otra panorámica.

Lunes próximo, sensacional estreno:

LOS DUEÑOS DEL MAR

Toda Valencia espera con interés el estreno de este alarde de arte y de buen gusto.

El País de los Faraones

Recuerdos e impresiones de un viaje a Egipto)

Por LÁZARO FLORO

De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico, a Precio, TRES PESETAS.

De Marruecos

Apuntes de un expedicionario

El soldado universitario

En estos días nos han llegado noticias fieles de la apertura del curso académico. Acto motejado de banal e injusto, pero que para nosotros ha tenido un alto valor de recordación. Es cuando se abren los días gratos del compañerismo y la camaradería—esa amistad de la vida universitaria, de profunda raigambre, cuando se tercián esperanzas y sueños, cuando se solaza uno mismo de ambiciones.

Yo quiero de mis primeras páginas para estos compañeros míos de armas y paz—la expresión ajenamiento castellano, de que jamás la lanza emboló la pluma, las artes corporales y del espíritu, no sería desdichado traerla a colación, pese al desplazamiento de lugares.

Novias de paz y madrinas de guerra

¡Oh, el encanto de esas cartas prometedoras! Recuerdos y noticias albeantes como los pliegos que las contienen. Son apreciadas al recibirse como un don bueno. La novia, entre los quereres del ajealo, es el más joyante, cariño de fibra es el de la madre, de acendrada hondura en todo el ser. El amor a la novia es más sentimental que hondo, bellamente soñado, siempre reviviendo, nunca relegado al olvido. Para saber todo lo que es, hay que pasar por él en esta distancia aisladora. Su expresión va dentro de esos coruscantes sobres de letra fina y picada, en esos otros de difíciles trazos, de curvas redondeadas trabajosamente. En el fondo de los sacos de espalda y costado, velado entre papeles sedosos está la imagen querida, pronta a ser mostradas en esos ratos confidenciales de que ya hablamos...

Si la novia es la flor más lozana entre los afectos del soldado, la madrina de guerra—esa institución trasplantada felizmente de exóticas tierras,—es algo consolador y muy apreciable, que por ser extraño, muchas veces desconocidos entre sí los comunicantes, es más de apreciar. En casos desgraciados llenan el papel de madres, hermanas y novias. Siempre es un consuelo, porque significa una preocupación veladora, noticias de la tierra lejana, una comunicación desahogada de esperanzas y próximas bienandanzas. Yo recuerdo de haber leído a Maeterlink, cartas notables y exquisitas, cruzadas entre él y su ahijado de guerra. Aquí no son pocos los que sostienen esa cruzada comunicación. Y no pocos los que anhelan entablarla.

Hoy me he desviado sin pauta ni sendero; me he llevado un poco por la sugestión del momento, del comentario incidental. Prometamos para el futuro ser más fieles a nuestras intenciones.

V. ALVAREZ SANTOLINO.

Del batallón Guadalupe n.º 20.

Servicio meteorológico de Levanta

13 octubre 1922. Categoría M. (Marítima). — Régimen: M-2.

Se ha confirmado plenamente la evolución señalada por este Servicio durante el proceso atmosférico iniciado el día 6 del actual, merced al acceso de un centro perturbador por las latitudes del Norte de Francia. En efecto, la depresión fué empujada hacia nuestros parajes, dilatándose el día 10 por las Baleares hacia el mar Ibérico y produciéndose lluvia; al Sud de nuestra región (Gorga, 21 mm.; Agost, 158; Aspe (Alcanar), 95; Almodaina, 24).

Hoy las altas presiones aparecen situadas al Nordeste y Este (768 milímetros), y las más bajas (758 milímetros) al Oeste, sobre el Atlántico, destacándose mínimos hacia el Sud de España.

Por tanto, se da una situación abonada a lluvias y tormentas, preferentemente al Noroeste y Norte de nuestra región.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 25 y 13 grados; Teruel, 20 y 8 grados.

3 tarde.—Villar.

NUESTRAS INFORMACIONES

DE LA NOBLEZA ESPAÑOLA

El marqués de la Torrecilla, jefe superior de Palacio

Madrid 10 octubre.

Una de las primeras figuras de la nobleza española es hoy, sin duda alguna, el marqués de la Torrecilla. El alto cargo que desempeña en Palacio, cerca de Sus Majestades, le da, además, un relieve extraordinario. Su nombre es pronunciado con respeto por todo el mundo, y en el regio alcázar con verdadero cariño.

Don Andrés Avelino de Salabert y Arteaga, marqués de la Torrecilla y duque de Ciudad Real, es desde hace ya varios años jefe superior de Palacio y mayordomo de Su Majestad el Rey. Estos dos altos puestos, los desempeñaba antes siempre dos personas distintas—el marqués de la Mina y el duque de Sotomayor, por ejemplo;—pero desde que fué nombrado el marqués de la Torrecilla, uniéronse ambos cargos en su persona. Siendo él, desde luego, la suprema autoridad en Palacio, después de la del Rey, y aún en muchas superior a la del mismo Rey, claro es que por delegación de Su Majestad. Los demás jefes de Palacio—la duquesa de San Carlos, el marqués de Viana, el de Bendaña y el general Miláns del Bosch—tienen su misma categoría, pero su autoridad está supeditada a la del jefe superior.

El Rey siente por él un afecto basado en una íntima y verdadera amistad. Siendo una de las personas que más gozan de la confianza regia, natural es que su consejo siempre pese mucho, para cualquier decisión, en el ánimo de Su Majestad. Y como el marqués de la Torrecilla es hombre inteligente, culto, de sano y buen sentido y de una lealtad a toda prueba, su labor al lado del Rey no puede sino ser benéfica para don Alfonso y para el país. Las relaciones que con a más alta sociedad aristocrática y con el mundo diplomático y el político mantiene, le hacen poder ser, en todo caso, un consejero competente; todo esto, claro está—y ese es su mayor mérito,—dentro de una exquisita discreción; pues ya es sabido que don Alfonso XIII sabe tener juicio propio en los problemas nacionales para intervenir en ellos sin olvidar la práctica de los deberes a que le obligan los preceptos de la legislación vigente.

Es el marqués de la Torrecilla, además de duque de Ciudad Real, marqués de Navahermosa, conde de Aramayona y vizconde de Linarez. Grande de España dos veces, fué varias veces diputado a Cortes, y en la actualidad es senador por derecho propio. Además de los cargos palatinos citados, desempeña el de Sumiller de Corps y Guardasellos de Su Majestad. Pertenece a la Orden Militar de Calatrava y a la Real Maestranza de Valencia, y posee el collar del Toisón de Oro y el gran collar de la Orden de Carlos III.

El título de duque de Ciudad Real fué creado por el Rey don Felipe IV en 1618, a favor de don Alonso Idáñez de Butrón y Múgica, conde de Vianha y de Aramayona, conde de Alarcón mayor de la Orden de Santiago. En 1888 fué rehabilitado el título, con grandesa de España.

El marquesado de la Torrecilla se creó en 3 de julio de 1689, siéndole concedido a don Félix Ventura de Aguerri y Rivas. La grandesa le fué conferida, en 1875, a don Narciso de Salabert y Pinedo, VII marqués de la Torrecilla, padre del actual.

Don Andrés Avelino de Salabert es el único hijo varón del matrimonio de aquel noble príncipe, que llevaba también los marquesados de Torre de Esteban Hambrán y de Valdeolmos, con doña María Josefa de Arteaga y Silva, hija del señor de la casa de Lazcano, persona que gozó en Madrid de grandes respetos.

Hermanas del marqués de la Torrecilla—hijas todas del mismo matrimonio,—son la duquesa de Sarfo

Mauro, la marquesa de Valdeolmos y la condesa de Torre Arias.

La duquesa viuda de Santo Mauro, doña Casilda, llevó de soltera el título de condesa de Ofalia, y cayó en primeras nupcias con el anterior duque de Medinaceli. De aquel enlace nació el actual duque don Luis Fernández de Córdoba Figueroa y Salabert. En segundas nupcias contrajo matrimonio con don Mariano Fernández de Hiestrosa y Ortiz de Miño, duque de Santo Mauro, de noble familia montañesa—hermano del marqués de Camarasa,—que falleció hace un par de años, siendo mayordomo mayor de Su Majestad la Reina.

De este casamiento nacieron tres hijos: doña Casilda, esposa actual del marqués de Santa Cruz; doña María, condesa de San Martín de Hoyos, que permanece soltera, y don Rafael, oficial de la Armada, que llevó primeramente el título de conde de Estradas y hoy ostenta ya el ducado de Santo Mauro. En reciente viaje, volviendo en la «Nautilus» de la Habana, demostró el duque tal serenidad y pericia, durante una tempestad que puso al buque en peligro, que fué recompensado por el gobierno con los premios debidos a los marinos heroicos.

La duquesa viuda de Santo Mauro fué, durante varios años, camarera mayor de la infortunada Princesa de Asturias y aya de los Infantes don Alfonso y doña Isabel de Borbón.

Doña Fernanda de Salabert y Arteaga, marquesa de Valdeolmos, estuvo casada con el fallecido conde de Villagonzalo, siendo sus hijos don Fernando Maldonado y Salabert, marqués de la Scala, casado con doña Esperanza Chavarrí, y doña María Luisa, esposa de don Fernando Roca de Togores, marqués de Torneros, perteneciente a la ilustre casa de los marqueses de Molins. En segundas nupcias se ha casado, recientemente, la marquesa de Valdeolmos con don Julio Quezada-Cañaverl y Piédrola, duque de San Pedro de Galatino y conde de Benañá y de las Villas.

Doña María de los Dolores de Salabert y Arteaga, condesa de Torre Arias, hermana menor del marqués de la Torrecilla, llevó de soltera el título de marquesa de la Torre de Esteban Hambrán. Casó luego con el actual conde de Torre Arias, y de él tuvo, por hijos, al marqués de Santa Marta, a la condesa de Velayos y a don Narciso Pérez de Guzmán, muerto heroicamente el año pasado en Marruecos, y a quien dedicamos entonces una crónica en estas mismas columnas.

Tal es la familia del jefe superior de Palacio, puesto que él es scelerero. Hombre joven aún, pudiera un día sorprender a todos con la noticia de su boda; mas, por ahora nada se sabe, ni nada se dice con visos de cosa cierta.

El marqués de la Torrecilla vive solo, en su magnífico y antiguo palacio de la calle de Peligros, número 2, que hace esquina a la calle de Alcalá. Es, pues, el edificio inmediato a la iglesia de las Calatravas. No se puede pedir lugar de residencia más céntrico. En él tiene su dueño una verdadera riqueza en muebles, tapices y cuadros antiguos, heredados en buena parte y adquiridos por él en otra, pues el marqués ha tenido siempre gran afición por los estudios de arte, y en sus numerosas excursiones por España y por el extranjero ha adquirido frecuentemente objetos de valor. Esta afición le ha llevado a especializarse en tal sentido; así, ha sido uno de los principales elementos de la floreciente Sociedad de los Amigos del Arte, y cuando el año pasado su presidente don Eudaro Dato, cayó villanamente asesinado, la Sociedad no dudó en elegir a su presidencia al marqués de

la Torrecilla, dándole con ello una prueba de alta consideración.

En sus aficiones artísticas tiene, además, el marqués un aspecto muy curioso: el de coleccionista, lujo que, por regla general, se permiten los hombres de dinero y de buen gusto. La colección principal del jefe superior de Palacio es de esculturas, pinturas y dibujos de todas clases que se refieren al cabalero, considerado éste en todas sus épocas, y en todas las épocas. Recientemente, el marqués de Camarasa ha publicado, en una edición monumental, una especie de catálogo anotado de esta colección, y basta ojearlo para darse cuenta de la verdadera importancia de aquella y de su valor, al principio incomprensible.

Cuenta el marqués con otras muchas propiedades, entre ellas el famoso castillo de Butrón, en las Vascongadas, que perteneció a sus más remotos antepasados, y un coto de caza en los alrededores de Madrid, en el que todos los años se verifican, cuando menos, un par de batidas, a las que concurre el Soberano.

Ya está la corte en Madrid. El marqués de la Torrecilla ha reanudado, de modo directo, el ejercicio de sus funciones. Siempre afable, siempre caballero, él es quien tiene que autorizar a todo el mundo para que cumplimente al Rey. Por algo es el jefe superior de Palacio.

ITURRALDE.

Impresiones de Bolsa

Se conforman los turcos con las condiciones impuestas por los aliados? Parece que sí, puesto que los griegos aceptan el sacrificio de la Tracia.

En ese caso, se está en camino de que los negocios prosperen y los valores suban.

Esas eran las impresiones últimas del sábado, después de dos días de barullo diplomático.

Todos los valores de especulación han iniciado el alza en el mercado de París, especialmente los rusos, y entre los rusos los industriales.

Los ferrocarriles del Mar Negro y Nord de Donetz, que estaban hace semanas a 44 y 50, se cotizaron el jueves a 95 y 106. Las Rentas Rusas animadas, logran rebasar el entero 30 a 5 por 100 1906 y el 27 a 4 por 100 consolidado.

Río Tinto avanza a 1.630 de 1.575 la semana precedente, y Tharsis de 150 a 162.

Los valores franceses firmes ante el acuerdo aliado.

Los mercados españoles indecisos por la emisión de Tesoros, cuya deuda flotante llegará a 3.000 millones, exigiendo un empréstito de consolidación. El interior cierra a 70. También se han afectado los amortizables 5 por 100, que se han hecho a 94 25 con el cupón ya próximo, y sin tener para nada en cuenta el sorteo de amortización del 15 del actual.

El Banco de España continúa su avance a 581, reaccionando los Tabacos a 245.

Inactivas Felgueras y Azucenas, y ofrecidas las obligaciones ferroviarias.

Las acciones Norte, Alicante y Andaluces sostenidas a 68 40, 67 90 y 59, y según informes de Barcelona, hay buenas esperanzas sobre estos valores, tan pronto se cubra la emisión de Tesoros.

Las divisas con poco negocio. Los marcos descendiendo a 35; la paridad de París es 32. Las liras lizas, a 28; francos franceses a menos de 50; fuertes libras, dólares y francos suizos.

No se ve con certeza en lo que va a parar, ni cómo se va a implantar el Protectorado, ni si Abd-el-Krin se somete o se marcha.

Pero se cree en Sánchez Guerra, que con Bergamín forma toda la substancia ministerial. Y la firmeza de los gobiernos ya se sabe que repercute en la Bolsa en sentido favorable.

Hemos entrado en el otoño; regresan del verano políticos y bolsistas; tenemos en perspectiva una guerra, que se procura no estalle, y hay materia negociable para hacer fortuna. Vamos a ver si este invierno el que se va a hacer memorable, y en qué sentido.

Hoy viernes ha tenido lugar la suscripción pública de 16.000 obligaciones 6 por 100 de la Sociedad Hidroeléctrica Ibérica, la cual ha obtenido un buen éxito, habiéndose encargado de dicha suscripción el Banco de Vizcaya.

Las últimas noticias de Barcelona y Madrid acusan mayor firmeza en Rentas del Estado y en acciones ferroviarias.

JOSE LEON PLANAS.

MADRID-VALENCIA

Hay lirismo de lirismo o estrechando lazos

—Hola, Regúez. Conque, ¿de chislera y levita? Ni que decir tiene. Tú vienes de la Fiesta de la Raza.

—Sí, chico. Hay que seguir la moda.

—¡Pero si a ti sé que te revientan estas veladas solemnes!...

—Sí. Pero un día es un día. Me pilló el acontecimiento de este año con un frac de corte irreprochable, y como uno, gracias a Dios, no está mal de tipo, me dije al leer el anuncio de la Fiesta de la Raza: «¿A dónde mejor? Allí hay buenas hembras y buena temperatura. ¿Que también hay discursos? ¡Bah! Nunca existe dicha completa. Con que al Teatro Real, y sea lo que Américo Vespucio quiera.

—¿Y qué tal, qué tal?... Cuéntame...

—Pintoresco, chico, pintoresco. Allí había de todo; académicos graves, senadores de esos que imitan a la bella durmiente del bosque, si no en lo de dormir, en lo de dormir; editores carniceros, croupiers de círculos más o menos hispano-americanos, y coro general. En fin, una comedia completa. ¿Y quién sabe si hasta con su correspondiente reparto!...

—Caray, Regúez!...

—Nada. Ya ves que divago, no concreto. Lo único que sí molesta de todas estas veladas, es que después salgan diciendo por ahí que todo eso es lirismo. ¡Por vida de Píndaro, hombre! ¡Qué lirismo ni qué concejal envidiado! ¡Mire usted que motejar de lirismo una cosa en la que rara vez intervienen (y otro gallo nos cantara si no fuese así) los poetas, lo que se dice poetas de verdad! ¡En qué Diccionario se lee que lirismo sea sinónimo de lata, de cursilería, de vaucaudía, como con esto se quiere dar a entender!...

No, señores; los poetas, los buenos poetas, tienen culpa de muchas cosas; pero de que haya personajes cazurros, torpes de expresión y ayunos de ideas, que hagan reír hasta cuando prefieren comover, de eso, ¡qué han de tener culpa los poetas!

—Muy bien, Regúez; estamos de acuerdo.

—Naturalmente, hombre. Y ya sabes que yo no hice nunca un pareado. De modo que aquí no cabe aquello de que acada buhonería los sus aguijas, como se dice en *La Celestina*. Ahora, que es irritante, odioso, que el desprecio a la poesía (esto es, al lirismo), haya llegado a ser entre nosotros un mérito. ¡Menguado pueblo el que rinde vasallaje y admiración a un banquero, que nada produce; a un ministro, que muchas veces nada sabe, y se buria de un buen poeta que nunca sabe menos que cualquier ministro, y siempre produce más que cualquier banquero!...

—¡Caramba, Regúez!... Voy a creer que tú tienes, por lo menos, varios dramas en verso, y que eres poeta cuando así respiras.

—No soy poeta, querido, aunque bien a mi pesar. No escribo versos, aunque me sé muchos de memoria. Pero no he de caer en la plebeyez de despreciar, de calumniar, con motivo de la Fiesta de la Raza, a los poetas. No es por ahí. Entre las

cosas que nos censuran los americanos, estoy seguro de que no figura la de haber sido líricos, la de haber sido poetas. Porque ellos saben de sobra que entre los poetas puede haber algún mendigo, pero no suele haber ningún facineroso.

—En resumen, amigo Regúez?...

—En resumen, y aquí está el babilis de mi peroración: que no debemos poner la organización de estas Fiestas de la Raza en manos de autoridades propiamente dichas, para que cuatro Tantálos de la elocuencia hagan ensayos de oratoria poética, que luego dan en llamar lirismo, sin añadir del malo, con lo que resulta en ridículo la poesía, que no se ha metido en nada. Las autoridades propiamente dichas deben coadyuvar, eso sí, a estas fiestas. Pero asesoradas por verdaderas autoridades en el mundo de las ideas y de los sentimientos. De lo contrario, nos pasaremos la vida corriendo neciamente de Colón a Ca-chupín.

MIGUEL DE CASTRO

Madrid 12 octubre de 1922.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados

12.ª lista

- Suma anterior, 107.170 25 pesetas. Don Vicente Tarrocher, 25 pesetas; B. B. G., 25; don José Alcázar, 5; una devota, 5; una sirvienta, 2; un devoto, 1; doña Pilar Laza, 5; doña Concepción Moy (mensual), 250; una devota, 1; J. A., 1; un devoto, 10; don José Viquez Arnao, 100; familia Martínez Rodríguez, 305; una devota, 2; doña Milagro Capuz, 10; don Conrado Román, 10; B. A. y S. T., 500; don Manuel López, 50; un devoto, 5; doña Carmen Cazador, 5; doña Emilia Fernández y Familia, 15; doña Trinidad, que el desprecio a la poesía (esto es, al lirismo), haya llegado a ser entre nosotros un mérito. ¡Menguado pueblo el que rinde vasallaje y admiración a un banquero, que nada produce; a un ministro, que muchas veces nada sabe, y se buria de un buen poeta que nunca sabe menos que cualquier ministro, y siempre produce más que cualquier banquero!...

Gran Gimnasio Colón

Director propietario: D. Felipe Enguñados. DIRECTOR FACULTATIVO: DR. D. ROMUALDO AGUILAR

Este acreditado centro de cultura física ha reanudado sus clases el 1.º del presente mes, en la calle de Hernán Cortés, 7.

El director señor Enguñados, además de la dirección del mismo, desempeña las clases de los Colegios de San José, Escuelas Fías, Hermanos Maristas (Alameda), plaza Mirasol, Colegio Colón, Madres Escolapias y Hospicio de la Misericordia.

FABRICA DE TODA CLASE DE GENEROS DE PUNTO

Mateo Martí Tormo de Montaverner

Especialidad en camisetas, pantalones, jerséis, refajos, medias y calcetines y toda clase de géneros de punto para niño. Precios de fábrica.

Despacho: Calle de Embajador Vichi, 2, entresuelo

En un detalle se adivina la mano templadora de una inspiración. El artista pone la propia esencia de su ser en el más nimio momento de su vida. En una compostura, en un arreglo cualesquiera, revela su huela impresa... En el trazo de un modesto ornamento—de un poyo para sentarse, de un tendecito de algodón de su lumbrera interna... Y no es solo los magos químicos de un arte puritano, es el artesano de espíritu primoroso y el campesino rítmicamente soñador. Son todos los tocados por el dedo de la gracia divina para alegrar con cosas bellas. Del entronque de la juventud y el arte, de ese ayuntamiento, son esos detalles, ese florecimiento de escasez y gusto. Tiene nuestro batallón fama de trabajador. Su paso por las posiciones—y han sido muchas, numerosas sus destacadas.—dejó como señal de su paso un arreglo pulcro y exquisito en todas ellas. Apenas llegados, colocadas las hileras de tiendas cónicas—estas tiendas donadas, nunca bastante agradecidas,—empuñamos a construir, a variar, a asentar nuevamente lindes y modestas construcciones,—cobijos como nidales de aves pasajeras. En Batel, nuestra última estancia y la más duradera, un parapeto con chavolas y puestos abrigados para la vigilancia del campo en las noches batidas de rocío entumecedor. En muchas de nuestras tiendas, una decena

VENDO FABRICA DE MEDIAS Y GENERO DE PUNTO sin estrenar, completamente instalada con la maquinaria más moderna, toda a fuerza motriz y a punto de puesta en marcha, disponiendo de encargado - mecánico especialista de primera categoría. Se dan facilidades de pago. RAZON: A. S., UNION, 6, PRINCIPAL

¡Mujeres bellas! No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Reducido unido todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Sesión de ayer

Ayuntamiento de Valencia

Leída y aprobada que fué el acta de la anterior, el señor Albers, que presidia, dispuso se entrara en el orden del día, dándose cuenta del primer dictamen en el que se proponía la aprobación de la subasta para la adquisición de carros, carretillas y máquinas barrederas para la limpieza pública, en la parte referente a las máquinas barrederas que ofrece la casa «Crupp».

Brau quien ponga reparos a mi proposición. Todo el asunto debe pasar al juzgado, porque la desaparición de documentos no tiene importancia alguna y, por lo tanto, no puede alerlar el resultado del primer expediente. Se trata de unos solictos que están registrados en los libros del Ayuntamiento y que pueden con probarse en cualquier momento. No tiene importancia alguna que esos solictos figuren o no en el expediente, porque el juez podrá tener esos antecedentes cuando los pida.»

Varios asuntos

Se dió cuenta de un oficio de la Sociedad de Obreros y Empleados Municipales La Unión, pidiendo que se indemnice al empleado del arbitrio de carnes Torralba, por la pérdida de jornales que sufrió con motivo de su detención prestando servicio, por dos individuos, y que se pase el asunto al juzgado. Pasó a comisión.

También pasó a comisión una solicitud de los floristas del Mercado, para que no se autorice la venta de flores a la puerta del Cementerio, el día de Todos Santos.

Se aprobó una proposición del concejal delegado de automóviles y motos, regulando el empleo de pitos y escapes.

Formularon diferentes proposiciones los señores Catalá, Muñoz Carbonera, Estellés, García Dutrás y Marco Mirandá. A propuesta de éste se acordó que constara en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de la madre política del concejal señor Alabarda.

El señor Brau se ocupó de la muerte de una pobre mujer atropellada por un tranvía, de cuyo suceso informamos ayer a nuestros lectores.

Protestó de que circularan tranvías sin frenos, a pesar de que el Ayuntamiento había acordado retirarlos, censurando con este motivo al alcalde y al concejal delegado de tranvías, que no han cumplido aquel acuerdo. Pidió que se ratificase, y así se hizo.

Y seguidamente se levantó la sesión.

REGÜES

HOY SABADO A las 9:30

M' he deixat les espartenyas

Reposición de la preciosa opereta, de Linke.

LYSYSTRATA

EL MAÑO

En la próxima semana ESTRENO de la revista valenciana

MARE, NO LI HU : DIGA AL PARE

Huésped grato

Una asociación para proteger a los emigrados valencianos, menesterosos

Se encuentra en Valencia el señor Pérez López, de nuestra colonia en Cuba

Despacho extraordinario

Se dió cuenta de un decreto de la alcaldía, ordenando la instrucción de nuevo expediente por la falta de unos antecedentes en el que se instruye por defraudación al arbitrio de consumos, y nombrando los concejales que han de tramitarle.

El señor Brau propuso que dicho asunto fuese llevado al juzgado.

El señor Marco Mirandá abandonó la presidencia, sustituyéndole el señor Romero, y dijo que estaba de acuerdo con dicha proposición, pero no solamente en lo que se refiere al expediente que se proponía, sino en llevar todo el asunto al juzgado, para que la autoridad judicial dijese si existía responsabilidad para el señor Canut en el expediente por defraudación.

«No he de ocultar—dijo—que el señor Canut pertenece al mismo partido que nosotros, pero la mayoría por ningún concepto ha de amparar delictos de ninguna naturaleza, ni pone obstáculos a que se depuren las responsabilidades.»

El señor Brau dijo que su proposición se limitaba al expediente por desaparición de documentos, por sí la falta de éstos beneficiaba a los acusados.

«Una vez aclarado esto—dijo—ya se mandará al juzgado el otro expediente.»

Intervino nuevamente el señor Marco Mirandá.

«Me extraña que sea el señor

dan, para poder repatriar a España a los valencianos faltos de recursos. El señor gobernador elogió como merece la filantrópica labor de la citada Sociedad de Beneficencia, y ofreció ayudar en la medida de sus fuerzas a conseguir lo que el señor Pérez López, en nombre de los valencianos residentes en Cuba, le pedían. Y como demostración de ello, recibió el diputado a Cortes señor Hernández Lázaro, que a la sazón se encontraba en el despacho del gobernador, su valiosa cooperación, a lo que accedió de buen grado nuestro querido amigo, que ofreció no solo su apoyo, sino recabar la ayuda de los demás parlamentarios de la región, en servicio de tan simpático empeño.

Los señores Pérez López y López Trigo quedaron sumamente complacidos de la buena acogida del señor gobernador, así como de las promesas de esta autoridad y del diputado a Cortes señor Hernández Lázaro.

Para corresponder a aquéllas, el primero de aquéllos, que es también presidente del Círculo Valenciano de la Habana, prometió enviar a Valencia parte de los beneficios que se obtengan en las veladas que se celebran en el citado Círculo, con destino a los pobres que sostiene la Asociación Valenciana de Caridad.

Por nuestra parte, hemos de significar nuestro contento por la estancia entre nosotros del ilustre con patrio y agradecerle sus propósitos en bien de una institución tan admirable como la Asociación Valenciana de Caridad.

TRINQUETE PELAYO

Para hoy a las 3:30: Molina de Gandía y Lorens de Valencia (azules), contra Reig de Denia y Calvo de Valencia (rojos).

Escalera cuerda, A 60 tantos.

Renace el pleito de los médicos extranjeros y surgen otros nuevos

Noticias procedentes de Madrid aseguran que el ministro de Instrucción Pública, considerando próxima una crisis que personalmente ha de afectarle, decide a firmar los títulos profesionales solicitados por algunos médicos extranjeros, decisión que ha comunicado al ministerio de Estado, representante, por lo visto, de los intereses que afectan a alemanes, ingleses o franceses en el orden profesional de la Medicina.

No discutimos la legalidad de la decisión; más todavía, queremos creer que ella se ajusta a las disposiciones vigentes; pero como lo legal no es siempre lo ético, valga la pena de que los Poderes públicos resolvieran de una vez y francamente estas cuestiones, en cuyo desenvolvimiento se han registrado tantas y tan vehementes protestas, tan repetidas peticiones de revisión y tantas promesas de modificaciones, que ellas permiten pensar si lo justo y lo conveniente no es en absoluto lo dispuesto por la ley.

Por el pronto, la noticia ha originado los dos siguientes telegramas que ayer salieron de Valencia:

«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Afirmando prensa proximidad nuevas autorizaciones ejercicio médicos extranjeros, rogamos vuestro sean diferidas hasta presentación ley reguladora Cuenpos Colegiadores, reiterándole vehementes súplicas para que proyecto dicha ley sea presentado primeras sesiones. Respetuosamente saludarle en representación Colegios Médicos españoles.—Sanctis Bergón, presidente Valencia.»

«Ministro Instrucción Pública.—Madrid.—Colegios Médicos españoles agradecen vuestro cordialmente resistencia firma autorizando ejercicio médicos extranjeros y ruegan persista patriótica actitud hasta presentación ley en Congreso, supliéndole encarecidamente hágase primeras sesiones. Saludale.—Sanctis Bergón, presidente Valencia.»

Y no creemos equivocarnos al predecir que el malestar despertado por la actuación del ministro se hará ostensible muy pronto por las clases sanitarias y por los escolares médicos de toda España.

Es triste que un gobierno del que forman parte representantes muy caracterizados de la intelectualidad nacional, sea precisamente el que sostiene, plantea y aun genera las más desagradables cuestiones con los intelectuales.

A él se debe la abolición de la autonomía universitaria, ya otorgada a los más altos centros docentes, como justo y merecido homenaje al esfuerzo gigante que realizaron durante muchísimos años para lograr sin medios, sin auxilios, sin apenas protección oficial, el progreso de la ciencia patria.

El es cómplice en el abandono que se tiene a los médicos españoles, maltratados profesionalmente de modo inicuo en extraños países, a cuyos naturales se conceden en nuestra tierra todos los derechos y preeminencias que solo logran sus ciudadanos después de largos estudios e ímprobos sacrificios.

Y en fin, a este gobierno se debe la disposición arbitraria, injusta y atentatoria contra sagrados derechos adquiridos, de otorgar gratuitamente un título profesional a quienes dotados ciertamente de ex-

cepcional cultura, positivamente merecedores de los más preciados galardones por sus patrióticos sacrificios, y dignos del más rendido homenaje de respeto y cariño por su brillante actuación en el orden del alto ministerio que les está confiado, no han adquirido, sin embargo, el derecho de ostentar aquel preciado título, probando su suficiencia específica, según los cánones establecidos por el Estado para demostrarla.

Triste es que esto ocurra, y probablemente así serán sus consecuencias; pero... quien siembra vientos, recoge tempestades.

Acuerdo municipal

Homenaje a los señores Primado de España y cardenal Benlloch

En la sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento se acordó por unanimidad rotular la calle de las Avellanas con el nombre del «Primado Reig»; la plaza del Arzobispo, con el del «Cardenal Benlloch», y la calle señalada con el número 56 del plano del Ensanche, con el de «Roberto de Castrovido».

...

Aunque nos parece—será menester decirlo?—muy merecida la distinción que supone el cambio de nombre de las calles mentadas, LAS PROVINCIAS, consecuente con su criterio invariable, hubiera deseado que no se sustituyera ningún rótulo tradicional, sino que se hubieran elegido calles nuevas y que no lo tuvieran todavía, con lo que se evitarían las molestias y la hasta perjuicios, que estas variaciones irrogan al vecindario.

LIRICO

SABADO 14 DE OCTUBRE

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Entre otras cintas de éxito,

Actualidades Gaumont

con la llegada del Sha de Persia a Madrid, y otros sucesos y curiosidades recientes.

EXITO ENORME, DEFINITIVO de la adaptación cinematográfica de la conocida zarzuela de los hermanos Quintero y maestro Serrano.

LA

REINA

MORA

La película más perfecta de la producción española. Inmejorable interpretación. Preciosas vistas de Sevilla, ¡Belleza! ¡Arte! ¡Alegría!

La partitura será ejecutada por 30 PROFESORES DE ORQUESTA

Semana próxima: La gran superproducción

¿POR QUÉ LO MATÓ?

Triunfal creación de LUCY DORAINE

PRONTO: La serie suprema. La más interesante, la de mejor presentación, la más aplaudida por todos los públicos.

L' AIGLONNE

(La hija de la ajusticiada)

Novela cinematográfica de Arthur Bernède, el laureado autor de «Judex», cuya interesante trama se desarrolla en medio de los esplendores de la corte de Napoleón.

Número de ocho páginas

Fiestas en los pueblos

EN VINALESA

Ayer comenzaron en este pueblo las fiestas en honor de su Santo Patrono y titular San Honorato y de Nuestra Señora del Rosario.

Hoy habrá diana y pasacalle, misa solemne en honor a San Honorato, en la que se interpretará por la «Schola Cantorum», del maestro Aldás, la partitura de Giner dedicada a Pío X, estando encargado del panegirico el canónigo don Pedro Tomás Montañana. Después se disparará un «engraellat», que recorrerá todo el pueblo, y se servirá a los pobres las tradicionales «ollas».

Por la tarde, concierto y cantos populares, y por la noche, procesión y castillo de fuegos artificiales. Mañana domingo volles de campanas, pasacalle, función religiosa a Nuestra Señora del Rosario, en la que predicará don Rafael Tarín, cantándose una partitura de Giner. Al terminar, disparos y reparto de «ollas», como el día anterior, y por la tarde y noche, concierto, procesión y «draca», que recorrerá todo el pueblo.

EN ALFAFAR

En el inmediato pueblo de Alfafar se celebrarán sus tradicionales fiestas en honor a su excelsa Patrona Nuestra Señora del Don hoy y mañana, con arreglo al siguiente programa:

Al amanecer, medio día y anocheecer, vuelo general de campanas y disparo de morteretes; a las seis de la tarde, llegada de la laureada banda Unión Musical, de Valencia, que será recibida por los mayores para la clásica «Entrá de la murta»; a las ocho, pasacalle por la referida banda y La Primitiva, de la población; a las diez, serenata por las mencionadas bandas, en la plaza Mayor, finalizando con el disparo de una hermosa «draca» de colores.

Mañana domingo, festividad de Nuestra Señora del Don, al amanecer, disparo de morteretes y «engraellat»; a las ocho de la mañana, pasacalle por las bandas de música antes mencionadas; a las nueve, conducción en procesión solemne de la imagen de Nuestra Señora del Don, desde su capilla a la iglesia parroquial, con asistencia del Ayuntamiento y amenizada por la banda Unión Musical, de Valencia; a las diez, la solemne cantada del inmortal maestro don Salvador Giner, en la iglesia parroquial, habiéndose encargado del panegirico el muy ilustre señor don Tomás Montañana, canónigo de la Metropolitana de Valencia; a las doce, disparo de morteretes y «engraellat».

Por la tarde, a las tres, gran partido de futbol entre los equipos de Catarroja F. C. y Alfafar F. C., en el campo de la Juventud Deportiva de Alfafar; a las cuatro, concierto por las bandas Unión Musical, de Valencia, y Primitiva, de Alfafar, después del cual habrá reparto de mirlo, y a las ocho de la noche, procesión general, a la que asistirá el Ayuntamiento en corporación, terminando las fiestas a las ocho de la noche, con disparo de un gran castillo de fuegos artificiales, confectionado por el prolífico de la población don Basilio Mas Rubio.

Asamblea de la Asociación de Autores Valencianos

En la Asamblea que el pasado jueves celebró esta Asociación, se aprobó el Reglamento por el que se ha de regir la misma y la siguiente candidatura, presentada por la Junta organizadora:

Presidentes honorarios Las excelentísimas Diputaciones de Alicante, Castellón y Valencia; excelentísimos Ayuntamientos de las tres citadas capitales; Conservatorio de Música de Valencia; la Sociedad de Lo Real-Penal; Círculo de Bellas Artes, y los señores don Carlos Arniches y don José Serrano.

Socios de honor Don José Navarro Cabanes y don Adolfo Piquetá Alfonso.

Hrsidente, Estanislao Alberola Serra; vice primero, Pedro Sosa; vice segundo, Serafin Juliá; Secretario, Enrique Mollá Ripoll; vice primero, Antonio Ginés Masía; vice segundo, Francisco Barchino; Tesorero, Salvador La Casta España.

Contador, Jaime Ferrer Vercher; Bibliotecario, Enrique Durán Tortajada.

Vocales: M. Ferrandis Aguiló, Bernardo Morales San Martín, Miguel Asensi, Matías Benloch, Francisco Cantó Blasco y Vicente Molasinos.

COMISIONES

A. De Autores y Compositores Presidente, Vicente Peydró. Secretario, Enrique Navarro Borrás.

Vocal primero, Fausto H. Casajuana; vocal segundo, Francisco Balaguer.

B. De Nomenclatura, Estadística y Archivo Presidente, Manuel Millás. Secretario, Eduardo Bull. Vocal primero, José María Bayarri; vocal segundo, José María Esteve Victoria.

C. De Ediciones y Prensa Presidente, Maximiliano Thous Oris.

Vicepresidente, Enrique Muñoz. Secretario, José Navarro Cabanes.

Vocal primero, Pedro Bonet Alcantarilla; vocal segundo, Vicente Llopis Piquer; vocal tercero, Rafael Gayano Lluch.

D. De Jurado Musical y Literario

Presidente honorario, El director del Conservatorio de Música, don Amancio Amorós.

Presidente, Vicente Fe Castells. Vicepresidente, Eduardo López Chavarrí.

Secretario, José María Navarro. Vicesecretario, Manuel Palaia Boix.

Vocal primero, Luis Cebrián Mezquita; vocal segundo, Francisco Palanca; vocal tercero, Eduardo Perellá.

E. De Intereses materiales

Presidente, José Peris Ceida. Vicepresidente, J. Soler Peris. Secretario, Tomás Tarín Morell.

Vocal primero, Juan García Campos; vocal segundo, Vicente Vidal.

Se leyeron buen número de adhesiones recibidas nuevamente.

Deseamos a la naciente Asociación mucho acierto en sus decisiones y muchos y resonantes éxitos.

Cine MODERNO

—SALON DE MODA—

Sigue el grandioso éxito, con llenos de todo este programa

El notable asunto, en dos partes, El refugiado sospechoso

(Aventuras de Sherlock Holmes)

La película anunciadora

Prólogo de los tres mosqueteros

La extraordinaria película, en cuatro partes, del PROGRAMA AJURIA

De Norte a Sur

Inmensa creación del intrépido Douglas Fairbanks

Completará la cómica, en dos partes,

Sueño de Babbí

Por la niña B'BBI PAGGI y el perro TRISTAN

Precios de costumbre.

LUNES: A petición del público represe del mayor éxito cinematográfico

LOS TRES MOSQUETEROS

La cual se exhibirá toda en seis días, a razón de dos capítulos nuevos todos los días.

La labor del señor García Ormaechea

Noticias del gobierno civil

En el gobierno civil se recibió ayer mañana una circular del capitán general, de interés para las familias de los militares desaparecidos durante el desastre de julio del año último en tierra africana.

Le manifiesta en dicha circular que en el tiempo que el Consejo Supremo de Guerra y Marina se halle tramitando el expediente de pensión que corresponda, los correspondientes cuerpos podrán anticipar de su fondo a los futuros pensionistas el líquido mensual de su importe que se les señalará.

Para poder acogerse a los beneficios que se indican, será condición indispensable haberlo solicitado en el plazo de un mes, a partir de la fecha de dicha disposición; se ha ordenado se dé la mayor publicidad posible, para que se ponga en conocimiento de los interesados, hasta el extremo de insertarla el Boletín Oficial de la Provincia, íntegra.

Teatro-Cine del Patronato LANDERER, 7 (junto a la de Caballeros)

PARA MAÑANA

1.º El bonito diálogo cómico, de Linares Fernández, titulado

El señor del Violón

2.º El chistoso juguete cómico, en dos actos y cuatro cuadros, de Muñoz Seca y García Alvarez, titulado

Pastor y Borrego

EXITO :: EXITO :: EXITO

SESIONES: Ordinaria, a las 4 tarde. Moda; a las 6:30 tarde.

MOSTELLE

Zumo de uva sin fermentar (sin alcohol)

Delicioso refresco

Eminencias medicas lo recomendaron

En farmacias y ultramarinos

Rafael Escocet Tarragona

Vida deportiva

CICLISMO

Mañana domingo, como ya anticipamos, se verificará la gran carrera de bicicletas en que los corredores se disputarán la copa Montpeo por carretera.

La salida se dará de Torrente en el kilómetro 8, y los carreristas habrán de cubrir 50 kilómetros.

Se han inscrito ya nueve ciclistas, los mejores de Valencia, y ello garantiza que la fiesta resultará interesante, continuando abierta la suscripción, que se cerrará mañana, en la Sociedad Velo Club.

A las ocho en punto se hará la señal de salida, pero cuantos hayan de tomar parte en la carrera deberán estar a las 7:30 en la meta.

BOXEO

El match Nilles-Cook, que había despertado gran expectación, hubo de suspenderse a consecuencia del «forfait» declarado por el campeón australiano, celebrándose en su lugar el encuentro franco-belga Nilles-Rogiers.

Este se celebró en el Velódromo de Invierno, en París.

La victoria correspondió al campeón de Francia (pesados), que logró poner en «knock-out» al pugilista belga al cuarto round.

Todavía no hace mucho tiempo que Battling Siki derrotó a Nillee, acentuándose los rumores de un match Nilles-Carpentier para definir el título.

ATLETISMO

En el estadio Pershing, y organizado por el Cercle Théâtrique des Sports Généraux, se celebró la prueba anual de 5.000 metros, creada a la memoria del atleta francés Juan Bouin.

Participaron en ella los mejores corredores europeos de esa distancia, excepto el finlandés Nurmi, que en esta prueba hubiera tenido que emplearse a fondo, de haber tomado parte, dada la calidad de los inscritos.

El campeón olímpico Guillemot logró clasificarse en cuarto lugar; pero fué vencido por su compatriota Gaëtan Heuet, que hoy figura a la cabeza, indiscutiblemente, de los atletas franceses de esa distancia.

El resultado fué:

1. C. E. Blewitt (inglés), en 15 yardas.

2. Ambrosini (italiano), a 20 metros.

3. G. Heuet (francés), a 35 ídem.

4. J. Guillemot (francés), a 15 íd.

5. Duquesne (ídem).

6. Manbés (ídem).

7. A. J. Alton (inglés).

8. Scipilla (finlandés).

El belga Van den Broelle abundó en la carrera.

El vencedor de la prueba Blewitt fué también ganador del premio Juan Bouin de 1921.

El tiempo empleado, aunque lejos del «record», no deja de ser bueno, teniendo en cuenta la diferencia que habrá entre la pista de Pershing y la de Estoccolmo, donde se estableció, en 1912, ese «record», que hace muy poco tiempo ha sido batido por Nurmi; pero todavía no está homologado.

100.000 pesetas para las regatas de San Sebastián

Se asegura en los círculos deportivos que la famosa regata de traineras de San Sebastián será dotada el año próximo de cien mil pesetas, por el presidente del Jockey Club, M. George Marquet.

Campeonato de Valencia

España F. C., campeón de la región levantina 1921-22, contra Valencia F. C.

El domingo por la tarde, a las tres y media en punto, se celebrará el segundo partido de campeonato, en el campo del Camino de Algirós, entre los equipos España F. C., campeón de la región levantina del anterior campeonato, y el Valencia F. C., aspirante al título de campeón 1922-23.

Los encargos y localidades podrán retirarse hoy sábado, de seis a ocho de la noche, y mañana domingo, de once a una, en el domicilio social, Barcelona, 7.

A los señores que tengan hechos encargos se les ruega que retiren éstos a las horas arriba indicadas; de lo contrario, se pondrán a la venta y perderán todo derecho para los partidos siguientes.

Centro de cultura Valenciana

Esta mañana, a las doce, se reunió el Centro de Cultura Valenciana en los salones de la Diputación, para visitar al gobernador civil con el señor Jiménez de Benrosa, que es presidente de dicho Centro, y hacerle entrega del título de Doctor dignitate muneris, por el celo desplegado para la conservación del pedestal del monumento pagano dedicado a la divinidad Melthras, descubierto en Benifayó de Espioca.

HERNIADOS

El consultorio «Cruz Blanca» os garantiza que con el bragero Sany u otro modelo de menos presión curaréis la hernia si está en el primer período. Si es voluminosa y rebelde, no la curaréis si no recurris a una operación quirúrgica. Quien afirma que una hernia de esta naturaleza la cura sin recurrir a una operación, miente con toda su boca. Ese no busca más que explotaros. CONSULTORIO GRATUITO. Cruz Blanca, plaza Mariano Benlliure, 5.

Crónica teatral

PRINCIPAL

Se representó anoche por vez primera entre nosotros, la comedia en cuatro actos, de Oscar Wilde, titulada *El abanico de Lady Windermere*.

Impresión de ambiente inglés en la escena. Acaso uno de los mejores aciertos en la bella serie de representaciones que viene dando la compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.

Porque muchas veces el éxito, más que del detalle, de la frase feliz, del movimiento escénico, de la pureza de dición, está en una serie de detalles apenas perceptibles uno a uno, pero que dan como resultado ese ambiente de veraciad que en la escena vale tanto o más que la verdad misma.

En las obras de Oscar Wilde hay los más variados y hondos matices espirituales, presentados casi siempre bajo la apariencia de un humorismo encantador... debajo de esa más cara trivialidad, como con frecuencia el gesto trágico.

Ese mismo gesto trágico envolvió la vida del autor; demasiado creído en la forma humana, creyó poder desafiarle con su sonrisa y sus sarcasmos; y le mató la farsa despiadadamente.

En muchas obras de Wilde surge también ese deseo romántico de presentar paradojas y resolverlas de modo que no se ajuste a las antiguas convenciones de sociedad que vienen rigiendo en la vida inglesa.

Wilde se propuso presentar cuadros en donde aparecieran todas las posibilidades de una vida humana que va más allá de las reglas consuetudinarias en cuanto a costumbres.

Así, la obra de anoche presenta una de esas cosas.

Un joven inglés casó con una linda muchacha; la madre de ésta, cuando la niña lo era mucho, huyó, abandonando el hogar de familia, y fué mujer elegante y liviana.

La hija no conoce a su madre; le hicieron creer que murió al nacer ella; su marido da una fiesta en casa e invita a la célebre mistress Erijuene, que es la madre en cuestión; disputa entre marido y mujer; conveniencias sociales en pugna; ruptura... y en la mala hora del despedido la esposa impecable decide huir a casa de un galanteador; pero la otra mujer, la mujer de vida liviana conoce el caso; y se marcha en busca de la muchacha, que es su propia hija.

En la casa de referencia se encuentran, pues, los personajes; y la madre logra sacar de allí, sin que nadie lo vea, a la joven. Pero un abanico fué olvidado: el que regaló el esposo a la joven, en el primer acto. Va a surgir el drama, pues el marido ve el abanico; pero de nuevo salva la situación la señora Erijuene; se presenta diciendo que fué ella quien lo trajo por equívoco y allí lo habla olvidado.

El último acto tiene singular emoción: la madre debe marchar de allí. Su pasado revive y la escena de la noche anterior renueva, en apariencia, su vida galante... Ahora es la joven quien quiere verla, y el joven esposo se opone; siempre los contrastes caros a Wilde.

Se presenta por fin la madre y es ella quien anuncia marchará de allí para siempre... Y en un hermoso momento escénico se despiden. Los dos jóvenes esposos están conformes en que es una mujer de buen corazón... pero cada cual lo atribuye a su respectivo parecer.

Wilde no abandona la ironía. Ya hemos dicho que tienen las obras de Wilde la gran dificultad, para ser interpretadas, de mostrar los cambios incesantes de matiz espiritual que en el alma de sus personajes van sucediendo.

La ironía, el humor (ese «humor» inglés tan difícil de exteriorizar), la sátira, el dolor, la compasión, el desprecio, la duda, el desencanto, la esperanza, los mil matices del sentir humano, supo el poeta manejarlo magistralmente en sus obras.

Y ayer vimos realizado el espíritu de la obra, de un modo satisfactorio por completo.

Un fondo de infinita tristeza se ve de pronto en muchas de las irónicas frases de los personajes, expuesta con indecible verdad.

¡Acaso llevamos en el corazón también nuestra secreta amargura, y los personajes de Wilde la hacen vivir más intensamente!

Por ello es tan grande el efecto que producen muchas de esas frases de apariencia ligera, trivial...

María Guerrero, como supo representar todos esos matices tan variados, tan sutiles, tan rápidos! La transformación de la psicología del personaje la hizo evidente, de manera magistral. Su figura fué ganando en grandeza e interés a medida que avanzaba la acción. Y el entusiasmo del público desbordábase en ovaciones entusiasmadas. Fué una creación esa del tipo de mister Erijuene.

Díaz de Mendoza, como siempre en estos casos, interpretó su parte en perfecto «gentleman».

Asimismo estuvo magistral la señorita Tapias.

Ovación a Santiago, a Díaz de Mendoza y Guerrero... A todos, en fin.

La presentación, ya lo dijimos, admirable de carácter.

APOLO

Estreno de *«La rubia del Far West»*

He aquí el primer éxito clamoroso, unánime, de la temporada lírica de Apolo.

La admirable y completísima com

pañía que dirige Juanito Martínez se encuentra, al fin, frente a una obra que anoche levantó ovaciones tempestuosas, y cuyas extraordinarias bellezas llevarán a Apolo un público ansioso de escuchar, en esta hora de escaseces, una producción intensamente, profundamente africana.

Federico Romero y Luis Germán han escrito un libro, cuyos valores son indiscutibles.

A una originalidad excelente, una opereta una gracia irresistible y del mejor gusto, y condiciones de verdadera musicalidad.

La trama es muy sencilla, como cumple a este género cuya muestra mejor es la película de cow-boys y taques norteamericanos.

Amores deliciosos, alegres y felices que motivan los más jocosos e interesantes episodios.

El libro está admirablemente construido y dispuesto con una maestría insuperable.

Ernesto Rosillo, el joven músico alcañino, obtuvo anoche el mayor, el más ruidoso triunfo de su triunfal y rápida carrera de compositor.

En la partitura—once números de los más distintos estilos—ha derrochado Rosillo a raudales su inspiración jugosa y elegantísima.

La obra está basada en temas de una frivolidad deliciosa, desarrollados con gran agilidad, gracia y un profundo y personal conocimiento técnico.

Toda la representación transcurrió entre aplausos clamorosos, estruendos. Se bisaron siete números, y uno de ellos—precioso, maravilloso—fué interpretado cinco veces, sonando otras tantas ovaciones de las más vibrantes que se han escuchado en Apolo.

En ninguna ciudad ha alcanzado *La rubia del Far West* un triunfo como el que obtuvo anoche en Valencia.

Los tres autores hubieron de salir a escena al final de los tres cuadros, subiendo el telón infinidad de veces.

A la terminación de la obra, el público, entusiasmado, obligó a hablar al maestro Rosillo, que lo hizo en valenciano, dedicando palabras de elogio a esta tierra y haciendo votos por el progreso del género lírico.

Un aplauso frenético coronó las palabras de Ernesto Rosillo.

La obra fué interpretada de un modo imitativo, revelándose la calidad de la competencia compañía, una de las mejor constituidas y más completas de las que actúan esta temporada.

Antonia Fuentes hizo un derroche continuo de gracia y de arte, esforzándose y superando aun los aplausos del auditorio. La señorita Bañuls y el barítono Matías Ferrer, cantaron formidablemente sus difíciles y extensas partecillas, bisando dos canciones y siendo llamados a escena al final del dúo.

Juanito Martínez, admirable como siempre, fué el gran actor, el imitativo artista de todos los días, incansable, ingenioso, oportuno en todo momento; su labor de director escénico vale el más sincero elogio.

Federico Esquefa logró anoche un éxito definitivo, siendo requerido en dos mitos; realizó una labor magnífica en el tipo más acabado de la obra, dando a las frases cómicas, a los bailables, a los más pequeños detalles, un relieve inusitado.

Las bailarinas, los restantes actores y los coros, actuaron de modo perfectísimo, con igualdad y unanidad extremas.

La orquesta interpretó la complicada partitura de un modo sencillamente magistral, que el público premió, obligándole a saludar, al final del segundo intermedio.

La postura escénica, impecable. *La rubia del Far West* es una obra admirable, digna de toda ponderación, cuyo éxito firmísimo de anoche la mantendrá triunfante en el cartel. Premio justísimo a sus privilegiados autores y a la compañía.

OLYMPIA

Estreno de *CARNE A LAS FIERAS*

Era natural que el público asiduo de Olympia se mostrase regocijado anoche por la representación del drama *Carne a las fieras*, que figura ya con el número ocho en la serie de estrenos ofrecidos por la compañía de Catalina Bárcena en el breve espacio de tiempo de quince días.

No obstante lo peligroso que resulta para los artistas y ser de gran exposición llevar a la escena obras saturadas de un ambiente al que no está aún dado nuestro público (recuérdese los estrenos de *Pigmión y El admirable Chrioton*), obtuvo un lisonjero éxito la obra, sugestiva e inquietante, de Sidney Garrick, insigne autor norteamericano.

Sobre la trascendencia de las ideas, sobre la filosofía que inspiran las producciones del templo de *Carne a las fieras*, hay, como elemento sensorial que llega más fácilmente al público, una ironía fuerte que hace a veces de las palabras hondas abstracciones, en las que queda abstraída la pública atención.

Esta clase de obras, dada nuestra especial manera de pensar, son más que para representadas en el teatro para ser leídas reposadamente.

Por todo ello, es más digna de estima y de encomio la traducción hecha por Enrique Contreras y Camargo.

Sin que ello resultase lunar en la producción escénica que nos sirvió anoche, *Carne a las fieras* llegó a nosotros fragmente, porque entre la modalidad de la vida neoyorquina, de cuyo ambiente está impregnada la obra, y la modalidad de la vida española, hay una notable diferencia. Pero en aquello que es pasión y vida vibrante y tra

duible, porque es sentimiento universal, *Carne a las fieras* llega a los espectadores y llega con fuerza y calor emocional. Es una obra realista, escrita con singular valentía, pero también con admirable tacto para que a pesar de que el ambiente en que se desarrolla es muy peligroso (los personajes Gaston de Codillac y John Morland, son seres sencillamente repugnantes), no se cae en la chocarrería ni en la indecencia. En los Estados Unidos llegó a representarse 400 veces; obtuvo, por tanto, un éxito excepcional. Su asunto recuerda un hecho real, que aun en aquel país de los hechos extraordinarios, causó enorme sensación por su extraordinaria índole, reveladora de un concepto moral que la fiebre—reputo—de los negocios ha distanciado mucho del que afortunadamente aún conservamos en España. ¿Testis?

Un multimillonario, John Morland, casa con una mecanógrafa de excepcional belleza, de nombre Liviana, la cual tuvo antes relaciones con un pintor de modesta condición social, que adquirió una dolencia incurable. Al verse dueña de muchos dólares, con objeto de aliviar la aflicta situación, le hace algunos envíos, lo que contraría tanto a su marido, que para vengarse del desengaño sufrido obtiene, mediante una crecida suma que Gaston de Codillac, hombre terriblemente peligroso para el sexo débil, se preste a seducir a su mujer, lo que consigue al fin, no sin antes haber convenido la forma de sorprenderla a presencia de testigos.

Liviana en tales momentos ruega a Gaston que no la abandone, recibiendo en cambio de éste también la humillación y la afrenta. En tan apurado trance mata al seductor, apareciendo después ante el tribunal, que la absuelve de su delito y la reintegra a todos los bienes que como esposa de John poseyera mientras éste expía sus culpas en una casa de salud.

Solo aplausos merece Catalina Bárcena, que dió todo el desgarramiento que requería su papel, siendo unánimemente aplaudida. María Corona, Isabel Barrón y María Esparza obtuvieron también aplausos. De ellos Manuel Collado y M. Baena, admirables de dominio escénico y de propiedad.

La escena montada como es habitual en las formaciones de Martínez Sierra.

Al final de cada acto fueron llamados los intérpretes al palco escénico repelidas veces.

NIÑOS DE SAN VICENTE

El sábado pasado se inauguró en este salón la temporada de cine, que si no constituyó el éxito que se esperaba, fué sin duda, por lo imprevisto de la noticia; pero en cambio, en las sesiones del domingo, tanto en la primera como en la segunda, el éxito superó hasta lo nunca visto en las demás temporadas, pues los dos llenazos fueron grandiosos, atraído el público no solo por la fama de la portentosa film que se proyectaba, «Las dos niñas de París», sino también por el terceto de orquesta, de lo mejor de Valencia, tanto, que en ambas sesiones arrastró del numeroso público repelidos aplausos.

Hoy sábado y mañana domingo se celebrarán, a las seis y media, una sesión para el primer día, y dos, a saber: a las cuatro y seis y media, el domingo, perteneciendo esta última al abono, proyectando un excelente programa.

Concediendo la libertad al corriendo de Mahón, Antonio Gómez, soldado del regimiento de Saboya, y Francisco Gómez, del batallón de cazadores de Mérida.

Destinando al coronel de artillería, don Manuel Arjona, a la Dirección del Parque de Córdoba.

Idem al idem don Antonio Torres al mando de la comandancia de Mallorca.

Idem a don Mariano Pino a la de Cartagena.

Idem al idem don Patricio Antonio a la de Ceuta.

Marina:

Autorizando el gasto necesario para la construcción de seis sumergibles tipo F. G., que determinan la ley de 17 de febrero de 1915 y la de 11 de enero último.

Creando una Escuela Especial de Aeronáutica, con destino al cuerpo de los contramaestres.

Ascendiendo a brigadier de artillería al coronel don Juan Aguilar, y destinándole a la jefatura de servicios del astillero del Ferrol.

Disponiendo cese en el cargo de jefe de construcciones navales el brigadier de ingenieros don Antonio Castillo.

Nombrando para sustituirle a don Francisco Díaz Aparicio.

Disponiendo que éste cese en el destino de jefe de ingenieros del departamento de Cádiz.

Ascendiendo al empleo inmediato al capitán de corbeta don Cristóbal Montojo, don Luis Ozoniz y don Carlos Dorado; teniente coronel de artillería, don José María Vázquez; comandante don Pedro Sanz y varios alféreces de navío.

Disposiciones oficiales

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

Reglamentando la distribución de las 35.500 pesetas consignadas para premios extraordinarios a los alumnos de las Escuelas de Industrias, Artes, Oficios y de la Mujer.

Reglamentando la concesión de primas a la exportación del carbón mineral nacional por los puertos españoles, con arreglo al decreto de 11 de septiembre último.

Disponiendo que los delegados de todas las provincias, excepto las de Navarra y Vascongadas, remitan al ministerio de Hacienda relación de los registros fiscales pendientes de aprobación.

Los Reyes a Sevilla

En tren especial han salido para Sevilla esta noche Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria, con la duquesa de San Carlos, marqueses de la Torre y Benafía, duquesa de Talavera, general Milán del Bosch, capitán general González y otros.

Acudieron a despedir a los Soberanos los Infantes doña Isabel, don Alfonso y don Fernando y todos los ministros, menos los de Hacienda y Gracia y Justicia.

Por disposición de los Reyes no se les dispensaron honores militares.

Lo de las Juntas de Defensa

La Correspondencia Militar se ocupa hoy del asunto de las Juntas, y dice que se trasluce por la campaña iniciada que alguien tiene interés en sembrar discordias.

Por su parte, el referido periódico dice que él también hará campaña, pero sin miras particulares y sin pasión, puesto que ni están con formes con los aludidos organismos en estas circunstancias, ni tampoco ha de cooperar a la labor de discordias que con fines ignorados solapadamente se hacen.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Disposiciones oficiales

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

Reglamentando la distribución de las 35.500 pesetas consignadas para premios extraordinarios a los alumnos de las Escuelas de Industrias, Artes, Oficios y de la Mujer.

Reglamentando la concesión de primas a la exportación del carbón mineral nacional por los puertos españoles, con arreglo al decreto de 11 de septiembre último.

Disponiendo que los delegados de todas las provincias, excepto las de Navarra y Vascongadas, remitan al ministerio de Hacienda relación de los registros fiscales pendientes de aprobación.

La cuestión de las Juntas

A B C, resumiendo los rumores circulados acerca de supuestas actitudes adoptadas por determinados elementos del arma de infantería, dice que los partidarios de las Juntas han hecho presión para que no se conceda el ascenso y se haga el vacío a los jefes y oficiales del Tercio Extranjero, Regulares, mehallas y policía indígena.

Háblase de haberse circulado cartas exigiendo el compromiso de negar el saludo de inferior a superior a los mencionados jefes y oficiales.

El periódico califica de absurdos estos rumores, que de confirmarse nos colocarían al nivel de la nación más desorganizada, después de la catástrofe de Anual.

«Es cierto—añade—que se nota alguna agitación entre elementos recalcitrantes de las Juntas, pero no es menos que la inmensa mayoría de oficiales hace ostensible su deseo de salvar afectuosamente a los compañeros del Tercio, Regulares, policía indígena, etc.»

La firma del Rey

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Presidencia:

Fijando las funciones de los interventores del Estado en las Cooperativas de funcionarios públicos en relación con los organismos directores de aquéllos.

Guerra:

Disponiendo que el brigadier de la primera reserva, don Juan Navarro, pase a la segunda reserva.

Idem ídem el de igual situación, don Manuel Franco.

Idem que el general de la primera brigada, cuarta división, don Jerónimo Palau, cese en la comisión que desempeñaba a las órdenes del alto comisario.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los divisionarios don Severiano Martínez Anido y don Emilio Barrera; brigadieres don Augusto Príncipe, don Antonio Mayán, don Vicente Santiago y don Manuel Ruiz.

Autorizando al ministro de la Guerra para que por la Junta de amunicionamientos y material de transporte de fuerzas se adquieran 250 carros en los talleres de Barcelona.

Idem ídem para el servicio de aviación piezas de recambio, con destino a varios aparatos.

Concediendo la libertad al corriendo de Mahón, Antonio Gómez, soldado del regimiento de Saboya, y Francisco Gómez, del batallón de cazadores de Mérida.

Destinando al coronel de artillería, don Manuel Arjona, a la Dirección del Parque de Córdoba.

Idem al idem don Antonio Torres al mando de la comandancia de Mallorca.

Idem a don Mariano Pino a la de Cartagena.

Idem al idem don Patricio Antonio a la de Ceuta.

Marina:

Autorizando el gasto necesario para la construcción de seis sumergibles tipo F. G., que determinan la ley de 17 de febrero de 1915 y la de 11 de enero último.

Creando una Escuela Especial de Aeronáutica, con destino al cuerpo de los contramaestres.

Ascendiendo a brigadier de artillería al coronel don Juan Aguilar, y destinándole a la jefatura de servicios del astillero del Ferrol.

Disponiendo cese en el cargo de jefe de construcciones navales el brigadier de ingenieros don Antonio Castillo.

Nombrando para sustituirle a don Francisco Díaz Aparicio.

hallaba pescando perchees en una roca, fué arrebatada y llevada mar adentro por una enorme ola, pereciendo ahogada.

El futbol, enseñanza obligatoria.—Lo pide una federación deportiva

De El Ferrol telegrafían que la Federación Regional de Sociedades de Futbol ha presentado al Ayuntamiento una proposición pidiendo que se declare obligatoria la enseñanza y práctica del futbol en las escuelas que dependan de aquel Municipio.

El que besó al Rey

Salamanca.—El individuo que besó al Rey durante su visita a esta capital, se llama Cipriano González Moreno, quien ha manifestado que lo hizo impulsado por una deuda de gratitud a Alfonso XII.

Dice que un día, prestando servicio, evitó que el padre del Rey actual se cayera del caballo que montaba.

Después estuvo enfermo, mereciendo ser visitado por don Alfonso XII y doña María Cristina.

Cuando se restableció, el primero le entregó 500 pesetas.

A Alhucemas

Dice La Voz que ha recibido un despacho que le permite recoger el rumor de una operación contra Alhucemas, en la que ha tomado parte una escuadrilla de aeroplanos y los buques de guerra, los cuales protegerán un desembarco.

Relacionado con esto la rápida salida de un aparato con rumbo a África.

El Sha de viaje

Dicen de San Sebastián que pasó el Sha de Persia, pero que no pudo ser saludado por las autoridades, que le esperaban, porque el Soberano iba descansando.

El jefe del cuartel del Sha manifestó que va éste satisfechísimo de los agasajos que se le han hecho en Madrid, y promete pasar el año próximo una temporada en San Sebastián.

El ministro de Gracia y Justicia

Un redactor de *Heraldo* celebró una entrevista con el ministro de Gracia y Justicia, que ha repetido lo dicho en su discurso de la apertura de los tribunales.

El señor Cierva no quiere hablar

Con motivo del regreso del señor Cierva, está siendo visitadísimo por sus amigos, pero inútilmente. Se le ha preguntado acerca de los asuntos de actualidad, pues dice que no quiere hacer declaración alguna por ahora.

En cuanto al regreso, manifestó que lo ha motivado asuntos profesionales.

Sobre un atentado

El juez sigue instruyendo diligencias con motivo del atentado del Puente de Valdecas.

Hoy prestaron declaración el patrono y un compañero del herido. También depuso ante el juez el encargado de las obras, quien manifestó que estuvo con el herido en una taberna donde había cinco sujetos, que supone son los autores. Agrega que de uno de ellos recuerda que ya en otra ocasión amenazó a un patrono.

Desgracias.—En Huesca, en Zamora y en Sevilla.—Una mujer arrollada

Dicen de Huesca que en el canal que en término de Alfañigo construye la Sociedad Eléctrica Reunidas, de Zaragoza, voló una vagoneta cargada de escombros, por haberse roto la anilla que la sujetaba al cable, cogiendo al obrero Bartolomé Corona, de 24 años, que quedó muerto, e hiriendo gravemente a los también obreros Cándido Prósper y Gregorio Ayuso.

De Zamora comunican que en el pueblo de Domeño cayóse a un pilón de mosto, de la bodega del diputado provincial don Diego Sánchez, el obrero de 70 años Eladio Domínguez.

Para salvarle se arrojaron al mismo pilón sus compañeros Antonio Alejandro y Gerardo Company, quedando los tres asfixiados.

Un despacho de Sevilla comunica que maniobrando un tren de mercancías arrolló a un anciano, dejándole cadáver. No ha sido identificado.

Finalmente, comunican de El Ferrol que la vecina del Ayuntamiento de Valdeviño Manuela Ceja, que se

marzo, 198; abril, 202; mayo, 200; junio, 194.

Substancias alimenticias de origen vegetal, 1921 (máximo): enero, 203 (mínimo); noviembre, 165 (último); diciembre, 166; abril, 170; mayo, 168; junio, 169.

Bebidas y otros alimentos, 1921 (máximo): enero, 183 (mínimo); agosto y septiembre, 151 (último); diciembre, 160.

1922: enero, 155; febrero, 157; marzo, 158; abril, 169; mayo, 170; junio, 170.

Combustibles, 1921 (máximo): enero, 285 (mínimo); diciembre, 189 (último).

1922: enero, 188; febrero, 177; marzo, 181; abril, 235; mayo, 176; junio, 176.

Textiles y cueros, 1921 (máximo): enero, 178 (mínimo); junio, 134 (último); diciembre, 160.

1922: enero, 151; febrero, 145; marzo, 141; abril, 140; mayo, 145; junio, 149.

Metales, 1921 (máximo): enero, 182 (mínimo); junio y diciembre, 158 (último); diciembre, 158.

1922: enero, 158; febrero, 153; marzo, 153; abril, 154; mayo, 149; junio, 151.

Materiales de construcción, 1921 (máximo): julio, septiembre, 265 (mínimo); mayo, 254 (último); diciembre, 261.

1922: enero, 243; febrero, 243; marzo, 240; abril, 249; mayo, 245; junio, 242.

Pruebas satisfactorias.—El «Victoria Eugenia» ensaya la telegrafía sin hilos y sus máquinas

Comunican del Ferrol que a 20 millas del Cabo Prior verificó, con pleno éxito, el crucero explorador «Reina Victoria Eugenia», pruebas de sus máquinas, de su artillería y de la telegrafía sin hilos, coronando todas ellas de un completo éxito.

Comunicó con el ministerio de Marina y estaciones radiotelegráficas de París.

La marcha, realizada en sentido progresivo, alcanzó el máximo de su rendimiento.

De Almería.—Homenaje al señor Marfil

Por telegramas recibidos de Almería se tiene noticia de los entusiasmados preparativos del homenaje que se organiza en honor del subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, diputado por la circunscripción.

El señor Marfil irá en breve a Almería, invitado por la Liga Africana, a dar una conferencia.

La Federación de las Sociedades obreras, constituida por diez y ocho Sociedades de resistencia, le visitará para exponerle las necesidades de la clase.

La Sociedad de Albañiles el 1.º de Mayo bajará en masa a la estación, y la Federación de Dependientes es seguro que acuerde el cierre de los establecimientos para adherirse al recibimiento que se dispensará al ilustre periodista.

También se tiene noticia de que en los pueblos de la línea se preparan curiosas manifestaciones en honor del señor Marfil, cuando éste pase.

Crimen

Al dirigirse esta mañana a su domicilio el obrero ebanista Amancio Fernández con dos amigos, se les presentó un desconocido, preguntándoles si pertenecían al ramo de la madera.</

Rumor desmentido

Se desmiente rotundamente el rumor que atribuye importancia política al acto que ha de realizarse en Sevilla con motivo de la entrega de la bandera a los Regulares.

La Sociedad de Naciones

El señor conde de Gimeno ha conferenciado con los señores ministro y subsecretario de Estado acerca de las deliberaciones del Consejo Superior de la Sociedad de las Naciones, reunido en Ginebra, que ha acordado reunirse todos los años en el mes de septiembre.

En Palacio

Cumplimentaron al Rey los generales Alfau, Marina y Ampudia, el gobernador de Castellón, señor marqués de Vivell, y el señor Senantes.

La aerostación militar

Se ha dispuesto que los individuos del actual reemplazo de oficiales relacionados con la aviación que deseen prestar servicio en el Parque de Aerostación, lo soliciten del jefe del mismo de Guadalupe, por conducto del jefe de la zona correspondiente, acompañando el correspondiente certificado del oficio a que pertenecen.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia nos ha facilitado esta mañana los siguientes informes: Se recibió un telegrama del señor Montejó dando cuenta del acto de la inauguración del monumento al marqués de Comillas.

Cortesía

Despacharon con el Rey el presidente y el ministro de Marina. Cumplimentaron a Su Majestad el arzobispo de Weismünster y los señores Arráiz, Alvear, Martínez Peralta y Mustiera.

De regreso

El conde de Romanones, que se hallaba todavía en el campo, ha regresado hoy a Madrid. También llegó hoy de los baños de Marmolejo el exministro señor Domínguez Pascual, que se halla completamente restablecido de la dolencia que sufría.

El Sha de Persia

San Sebastián.—En el sudexpreso continuó su viaje el Sha de Persia. Descansó brevemente en la embajada de su país. Al gobernador le manifestó que proyectaba volver el año próximo y pasaría una temporada en esta capital.

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

Acuerdos de una Asamblea Maurista. Los detallistas pretenden que sean suprimidas las mesas reguladoras

EL SEGUNDO ARTICULO DEL SENOR CAMBO SOBRE MARRUECOS. La Veu de Catalunya anuncia esta noche que mañana publicará otro artículo del señor Cambó sobre el problema de Marruecos, para fijar la situación del catalanismo frente al citado problema.

EN HONOR DE SU PATRONA. El cuerpo de Intendencia del ejército, de esta región, celebrará el próximo domingo la fiesta de su Patrona la virgen de Avila Santa Teresa, con una misa en la iglesia de San Juan, y después será bendecida una imagen de la Santa.

HUELGA SOLUCIONADA. Ha quedado resuelta la huelga que sostenían 170 obreros de la fábrica de tejidos, propiedad del señor Blanco.

MAS NOTICIAS SOBRE LA FABRICACION DE BILLETES FALSOS. Parece ser que, siguiendo la política las pesquisas para detener a los expendedores de billetes falsos, ha dado con el paradero de los fabricantes de estos billetes.

CONTRA LA BLASFEMIA. En el pueblo de Moncada ha celebrado la Liga del bon mob un acto de gran importancia contra la blasfemia y el lenguaje inculco.

EN EL METROPOLITANO. — UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS. Esta mañana ocurrió un desprendimiento de terreno en el túnel del ferrocarril Metropolitano, correspondiente al pozo número 4 del Paseo de Gracia, esquina a la calle de la Diputación, quedando sepultados tres obreros.

ASAMBLEA MAURISTA. El Consejo de gobierno del partido Integración Maurista, en su última reunión, ha tomado los siguientes acuerdos: Aceptar la adhesión al citado partido de varios comités de Tortosa, Vendrell y otros pueblos de la provincia de Tarragona.

EL DIA TAURINO

EN ZARAGOZA. Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se propone regresar esta noche a Sevilla, pero se gestionará que se vaya mañana, para que pueda asistir al almuerzo que se celebrará en el Ayuntamiento.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

DE PROVINCIAS

UNOS ZULUS. Málaga.—Procedente del Kursaal transitó con marcha desenfrenada por la calle de Laros un auto, cuyo chofer y ocupantes se hallaban borrachos.

LOS CONCURSOS DE LA MANCOMUNIDAD. No pudiendo celebrarse el Concurso bovino de Berge, por la suspensión de los que venía celebrando la Mancomunidad, el próximo domingo dará en aquella población una conferencia de divulgación el profesor señor Rosell.

UNA HUELGA EN VICH. El personal técnico y directivo de la fábrica de hilados y tejidos de los señores Comella, de Vich, ha abandonado hoy el trabajo, por disconformidad con los patronos.

EL MONUMENTO AL MARQUES DE COMILLAS. Cádiz.—El infante don Carlos, que representa a don Alfonso en la inauguración del monumento al marqués de Comillas, fué esperado en automóvil en las afueras de la población, por las autoridades.

Se propone regresar esta noche a Sevilla, pero se gestionará que se vaya mañana, para que pueda asistir al almuerzo que se celebrará en el Ayuntamiento.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

ma amplio de iniciativas, que seguramente acogerá Inglaterra con general aplauso.

Las elecciones inglesas. Londres.—Lloyd George ha manifestado hoy su deseo de que las elecciones generales se celebren el próximo día 4 de noviembre.

De regreso de un viaje. París.—De regreso de su viaje a Bruselas, han llegado a Metz los Reyes de Italia.

Sección financiera. BOLSA DE MADRID. Día 11 Día 12. Devolv. Interior 4 % 70'10 69'15.

DEL EXTRANJERO. La toma de posesión del nuevo presidente. Buenos Aires.—Se ha verificado el acto de dar posesión del cargo para que fué elegido presidente de la República Argentina, al doctor Alvear.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

Se ha celebrado la primera de las corridas del Pilar, lidiándose reeves de don Celso Cruz del Castillo, y alternan Mejías y Marcial y Pablo Lalande.

PEDRO SALES

Un drama financiero

(Versión castellana de Carlos Docteur)

pared con ayuda de las ramas de aquel hermoso árbol, y del otro lado, aprovechando un montón de tabloncillos, bajará usted sin peligro alguno.

(CONTINUACIÓN)

con el fin de ponerla a los pies de aquella adorable joven. Entreveía todo un horizonte de felicidad y de éxito. Cuando llegó al jardín oyó un ruido. El banquero había abierto su ventana y respiraba el aire de la madrugada, que principiaba a ser muy fresco.

A tientas también se abrió paso, tropezando contra las viguetas y maldiciendo la lluvia, que le calaba hasta los huesos. Cuando por fin llegó a la puerta de tablas viejas de que Ivonne le había hablado, quedó atónito. Del otro lado de la puerta hablaba gente. Con el ruido de la lluvia, sus pasos podían pasar desapercibidos; se adelantó por completo, muy excitado, muy inquieto, y escuchó.

aventurarme ahí dentro... ¡para encontrarme con Dios sabe quién!... —¡Pero qué cobardón eres! —¡Y si nos encontramos con algún bandido? —¡Pues le echaríamos mano! ¿Acaso no es ese nuestro oficio? Ya, el más valiente de los guardias pasaba su mano entre las tablas, buscando el modo de abrir. Durante dos minutos, Roberto percutió la cabeza; pero, dueño de sí, racionó: —¡Pues no es mal camino el que me ha indicado la señorita Ivonne!

berto escuchaba a los dos hombres que hablaban. —¿Has oído?—decía el tímido. —¿Qué? —Un ruido. Ya te dije que encontraríamos algún malhechor, por aquí. —No digas tonterías. —Yo armo mi revólver. —Es inútil, yo te lo digo. Anda, ayúdame a coger tablas. Mientras los guardias de seguridad formaban una especie de covachía, Roberto dió un salto y se hundió en el lodo, del otro lado de la pared.

din. La prudencia ordenaba a Roberto que se ocultase; pero su espíritu inquieto y curioso le empujaba a darse cuenta de lo que sucedía a su vista. Arrastrándose por el suelo, con una destreza de salvaje se deslizó hasta el pasaje que invadía el jardín, sitio en que parecían internarse los desconocidos. Allí se ocultó detrás de un macizo. Ya no veía nada; pero los crujidos de la arena le indicaron que los desconocidos se aproximaban.

1922-1923

Gran temporada de Peletería... Los modelos más elegantes y confeccionados con las pieles más ricas, es indiscutible, los presenta la... Se reciben diariamente importantes stocks de renards, que ofrecemos a precios verdaderamente increíbles... Nuestra distinguida clientela podrá encontrar tan importante colección en nuestras dos instalaciones:

CASA TORRÓ PEREZ PUJOL, 10-PAZ, 3

AGUAS DE CESTONA

Únicas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñones, Estreñimiento y Estómago

Para los cólicos hepáticos, es necesario el uso de las aguas de CESTONA, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El Estreñimiento y Enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las aguas de CESTONA, así como la Neurastenia, consecuencias de ambas afecciones.

De venta en farmacias y droguerías.—Depositarlo en Valencia; RAMON ORTIZ BAU, Lauria, 10.—Teléfono 793

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

Lotes económicos de despachos completos

desde pesetas 650, compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un archivador, una mesita para máquina y una silla auxiliar.

INGLÉS FRANCÉS

Ingeniosísimo sistema, el más racional que se conoce para aprender en muy poco tiempo cualquiera de estos idiomas. Desde la primera lección el alumno habla y oye constantemente hablar la lengua que aprende con exclusión completa del idioma vernáculo.

Guillem de Castro, 31 (Frente a los solares de San Agustín)

Vendo barato

y a plazos, por cesar en el negocio, grandes locales, maquinaria, herramientas, bombas, norias y molinos de viento. Talleres Figuerola, Cuenca, 22. VALENCIA.

Compra-venta de fincas

Fincas de 6.000 a 15.000 pesetas; plantas bajas de 10.000 a 16.700; casas de 14.000 a 225.000, una en la calle de José María Orensé, con bajas en cubiertas y un piso; solares de 87.800 y 391.000 pámos; facilidades en el pago, huertas, huertos en los términos de Benifayé, Alginey y otros; precios menos de su valor. Capital disponible. Corredor colegiado don Francisco Escrivá, Pi y Margall, 60, de nueve a doce de tres a cinco y media.

Venta de fincas

Vendo pisos desde 4.000 pesetas, algunos en casa con portería y de moderna construcción; casas en todos los distritos de la capital y un huerto en Gandia. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Pisos

Una hermosa finca de la calle de Félix Pizcueta. Vendo pisos sueltos de 1.000 a 20.000 pesetas, y dos plantas bajas, una libre de inquilino. Corredor señor Montoliu, Sorri, 38, segundo; de diez a una y tres a cinco tarde.

Local

para industria bastante capaz y con vivienda, se alquila en la calle del Norte, 10; tiene también buena casucha. Razón, en la obra del lado.

Dormitorio Comedor: Despacho

Por ausentarse, urge venta en conjunto o por separado. Grabador Esteve, 16.

Venta

Se vende un hermoso chalet, con toda clase de comodidades, huerto, jardín y cochera; cuarto de baño, abundancia de agua para riego, con nueve hanegadas de terreno y casa para casero. En Paterna; sin intervención de corredor. Darán razón: Espartero 17, tienda, en Valencia.

CAMION "ADLER"

uso dos meses, bandajes 150 milímetros, 40 H. P., cuatro toneladas, dos ejes, pilones de mando para reducir o aumentar velocidad, se vende barato. Gran Via Cervantes, B N, Despacho.

AUTOMOVILISTAS NEUMATICOS A PRECIO DE REGALO

Nuestra tarifa no admite competencia. Aproveche usted la oportunidad - Solo por un mes

OJO - Antideslizantes, Planos y Ferres - OJO

Table with columns: MEDIDAS, PLANAS O LISAS Ptas., FERRES Y ANTIDESLIZANTES Ptas. Rows include various tire sizes like 710 x 90, 760 x 90, 810 x 90, etc.

RIERA Y GUERRERO VALENCIA :: PALMA DE MALLORCA Lauria, 19 :: Teléfono 240 Riera, 22 y 28 :: Teléfono 167

GRAN SALDO

Desde 1º de octubre ha comenzado la baja en los géneros siguientes: Mantas algodón más baratas que en fábrica; mantas lana con defecto, desde 7 pesetas; sábanas confeccionadas catre, 3'50; sábanas confeccionadas canónigo, 5; sábanas confeccionadas matrimonio, 8'50; piezas género blanco, de 20 metros, 20; Vichys finas, orillas verdes, 1'50; Corte traje lana caballero, 15; calcetines lana, 0'75; Almoñadas confeccionadas, vainica, 1, y otros varios artículos baratísimos, en el CAMINO BARCELONA, número 7.

Solución Cases

DE CLORHIDRATO DE CAL :: Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta clasificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor, farmacia de J. PUCHADES, plaza de la Lana, 11, Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

CAZADORES

Casa Marco : Mercado, 60 Valencia. Completo surtido en pólvoras alemana, inglesa, belga y francesa. Cartuchos cargados alemanes, en fábrica. Perdigón alemán y del país, precios sin competencia.

Oposiciones a Escuelas

Próxima y numerosa convocatoria. Preparación completa por competentes maestros nacionales de esta capital. Academia del Patriarca. FOETA QUEROL, 1 (cerca del teatro Principal).

Fábrica de conservas

SE VENDEN todas las máquinas y enseros de una fábrica de conservas vegetales, montada hace poco tiempo. Si conviene, se admitirán en pago buenas tierras de huerta. Dirigirse por carta a HUBRA, Gran Via, 57, VALENCIA.

ANUNCIO

Habiendo acordado la Junta de Obras del Puerto de Santa Cruz de Tenerife la enajenación de los materiales extraídos del vapor «Roger de Lluria», que comprenden planchas de acero, mástiles, una hélice completa de cuatro palas, un timón, varias maquinillas y bombas, depósitos de palastro, un cigüeñal, bielas, barras excéntricas, hierro fundido en trozos, hierros laminados, tubos de cobre, grifos, etc., etc., los que pueden ser examinados en los sitios en que se encuentran depositados en este Puerto, se anuncia al público a fin de que los que deseen adquirir todo o parte de este material, presenten sus proposiciones a la Junta en pliego cerrado, dirigido al señor Ingeniero Director de las Obras del Puerto. Las proposiciones contendrán, lo más detalladamente posible, relación de los materiales que se desea adquirir y cantidad que por cada uno se ofrece. El plazo para la admisión de proposiciones termina el día veinticinco de octubre próximo. Santa Cruz de Tenerife 26 de septiembre de mil novecientos veintidós. El ingeniero director, VICENTE NUÑEZ.

LAS DOLENCIAS

de la piel, estómago, intestinos e hígado, tanto en otoño y primavera acentúan su acción mortificante cuya corrección se consigue con el famoso LEVARTIG (Cerevisina-Carbónica Artigues). Frasco, 6 pesetas en todas las boticas.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los sábados desde Valencia, Málaga, Jijón, Huelva, Vigo, Villagarcía, Oporto, Musel-Gijón, Pa. sajes, Bilbao y Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Balnearios con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los Jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Gran: Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.253 y 3.353.

Det Forenede Dampskibs-Selskab COPENHAGEN

PARA COPENHAGEN El vapor TOMSK cargará el día 27 de este mes. Tomará cargo general. SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas. PARA COPENHAGEN DIRECTO El vapor ALEXANDRA cargará el día 25 de noviembre. Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genis, 24. En el Grao: Sres. La Roda Hermanos, Contramuro, 12.

Para negocio en marcha

necesitase 90.000 pesetas, uno o en varios capitalistas; se abonará el 10 por 100 de interés al capital, más un 2 por 100 sobre los beneficios; también se admitiría socio capitalista. Informarán: Alejandro Segovia, Corona, 24, 2º, de 8 a 10 y de 2 a 4.

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. PARIS, 8, Rue Violonne y en todas farmacias. SALUD DE LAS SEÑORAS

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. —Sudirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 58 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS. —Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES.—Seguros MARÍTIMOS. SUBDIRECTORES EN VALENCIA Y SU PROVINCIA Fmo de Incendios: Sres. Hijos de Albert, plaza de Rodrigo Botet, núm. 2, entlo. Teléfono núm. 1.366.—Vida, Accidentes, Valores y Marítimos: Sres. Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, número 2, entresuelo. Teléfono núm. 1.366, y D. Daniel Martínez Alonso, calle de Don Juan de Austria, número 23. Teléfono núm. 1.411

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS Polvos antisépticos Calber Ideales para los escoicidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacén desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra Marca. JABÓN CALBER Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el JABÓN CALBER

¡Es la edad en que la mujer debe inclinarse! 40 años EDAD CRÍTICA Epoca peligrosa para las Mujeres En muchos casos la persona sufre de calor al rostro, sofocación, buques repetidos, estreñimiento, debilidad, angustia, o nerviosismo. Las pérdidas son irregulares, blancas o verdes, muy abundantes, pudiendo llegar hasta la hemorragia. Cuando se acerca el momento de su aparición los temblores convulsivos aumentan de intensidad y originan graves inquietudes. La afección perturbada pide que se le ayude y hay que procurar su tratamiento. Se impone un regulador de las funciones menstruales y a este efecto el cuerpo médico recomienda siempre el empleo del Depurativo Richelet. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, rue de Bellori, Bayonne (Francia). Resultado seguro